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1. ¿Qué somos en internet?
La revolución digital está transformando el relacionamiento del hombre con su entorno natural y con otros seres humanos. Ha creado un nuevo concepto: la huella digital/identidad digital.
El concepto de identidad digital de ahora crea un nuevo espacio de “realidad tangible” y nadie escapa a la necesidad de ser transparente en sus comportamientos.

2. La red y el expolio informativo y cultural
La percepción de las enormes ventajas de Internet comienza a ser compensada con la de sus peligros, amenazas y riesgos. La red no es una panacea universal y su extensión y perfeccionamiento tecnológico genera daños colaterales de gravísimas consecuencias. Ahora ha llegado el momento de erizar las defensas ante la Red de la propiedad intelectual. Los derechos de la propiedad intelectual se plantean por muchas instancias como contradictorios al derecho de acceso universal a los productos culturales.

· … “El doctor Johnson opinaba que solo los idiotas escribe sin cobrar. Tenía razón, y yo lo sé muy bien, porqué hasta mis cuarenta años no  hice más que el idiota; y mucho me temo que pronto tendré que volver a hacerlo.” ( Javier Cercas, novelista y ensayista español)
· 58% de los españoles lee ya en formato digital.

· 68% baja o descarga gratuitamente los libros.
La piratería es considerada como robo y asimilada a la corrupción.

Para Antonio Muñoz Molina “un escritor o un músico que reivindique a cara descubierta el derecho no ya a vivir de su trabajo sino a recibir una mínima compensación por parte de quienes disfrutarán de él, recibirá comentarios de una agresividad que da escalofríos.”

· …”Es el momento de preguntarse  si la industria cultural tal y como la conocemos puede sobrevivir a la era digital”…
· ”si alguna industria mediática podría prosperar en un entorno en el que la información puede conseguir tan fácilmente.”

· …”al convertir en esencialmente opcional el pago por contenidos, la piratería ha fijado el precio de los bienes digitales en cero”.
· …Lo único que todo el mundo le dirá sobre Internet es que la información quiere ser gratis (…) ya que el coste de sacarla a la luz es cada vez más bajo.”

La idea es que los medios de comunicación online serán inevitablemente gratuitos viene de la teoría de que el precio de cualquier bien debería caer a su coste marginal.

… hasta el momento, el contenido generado por los negocios online no pueda competir con el de las compañías de medios tradicionales.

3. La educación, pontonera entre los nativos y los inmigrantes digitales
…Nativos digitales e inmigrantes digitales, convivencia de dos mundos en contacto  conflictivo y en busca de la confluencia. Esta vida en busca de integración lleva dos décadas largas y es problema omnipresente.
El uso de la tecnología modifica actitudes, conductas y formas de contacto con la realidad, nos modifican insensible y sostenidamente.
· …La potencia humana más afectada por el mundo digital es la atención, que es la capacidad de aplicar la mente a un objeto con creciente grado de penetración.

· ..ACEIS MENTIS, o sea la facultad que permite romper la castra de lo aparente y llegar a lo profundo, en todos los terrenos. 

 ….”Navegar en pantalla es surfear; leer es bucear”

· Tres son los tipos de contenidos de la educación: los conceptuales, los procedimentales y los actitudinales. Los primeros están en internet.

 …Cibernauta;”ciber”, en griego es timón; “cibernetés”, timonel.

La educación deberá ejercitarlo en la orientación, en la selección, evaluación, jerarquización y síntesis del material que busca y obtenga. Todas esas operaciones intelectuales son las que deben enseñar y ellas son parte de los contenidos procedimentales.

4. ¿Debemos reinventarnos en Internet?
· De un tiempo a esta parte y casi sin que nos hayamos dado cuenta, las redes sociales y sus herramientas de comunicación han cambiado las reglas de juego. La tableta y el móvil se han convertido en una ventana que ya no puedes ni debes cerrar y por la que entran las noticias, las invitaciones o la infinidad de mensajes que entremezclan tus ámbitos privados y publico.
· …”En medio de este movimiento tectónico, son las firmas las que comienzan a superar a las cabeceras, los presentadores al programa.”
· …” A las compañías globales no nos queda otro remedio que colocar a las personas de nuestra organización en el centro de nuestra estrategia de comunicación, y hacerlo en un entorno social”.

5. La identidad digital o la apuesta definitiva por la transparencia 
El principio de identidad es uno de los pilares que ha cimentado la lógica y la filosofía. Nuestra identidad digital no tiene por qué corresponderse con lo que hasta entendíamos como nuestra identidad real.

..Es necesario ser uno mismo porque todos los demás estaban ya cogidos (Oscar Wilde).

· “Las redes sociales nos definen tanto como nuestro documento de identidad o nuestra tarjeta de crédito”.
… Lo sucedido en el entorno corporativo en los últimos cinco años con la incorporación de grandes, medianas y pequeñas empresas al ecosistema de las redes sociales adelanta claramente lo que en los próximos años acaecerá en el ámbito de la identidad digital personal y profesional.

La expresión huella digital es muy grafica y aclara bien lo que persigue ese comportamiento tan humano que es el buscarse a sí mismo en Google. Eso implica que lo que diga de nosotros el buscador será visto por la mayor parte de los usuarios que busquen algo de nosotros. En la primera página de resultados, en tan sólo diez enlaces, seguramente estará contenida toda la información que muchos cotejarán para construir nuestra identidad.

…El posicionamiento orgánico se ha convertido en una industria lucrativa (SEO, Search Engine Optimization), que busca optimizar los resultados que ofrecen los buscadores para que productos y servicios de las compañías puedan encontrarse más fácilmente.

· “La gestión de la reputación personal está en el eje de toda interacción online”.
..Los consejeros delegados ven en la tecnología algo más que una herramienta para mejorar la eficiencia en la organización. En los próximo 5 años, las redes sociales se posicionaran en importancia,  ya como el primer canal de interacción con los consumidores.
· 58% de los estudiantes y el 44% de los CEOs afirman que la necesidad de transparencia había de ser la prioridad en las compañías.

· Menos del 20% de los CEOs de las mayores compañías a nivel mundial tienen presencia en las redes sociales.

…La marca personal de los directivos y portavoces se presenta como una herramienta esencial en la gestión de la reputación.
· “No basta con que la empresa sea viable y gane dinero: ha de generar confianza en sus públicos de interés”

Escollos a la hora de abordar la presencia en redes de los directivos:

· El retraso en la incorporación de la gestión de la identidad digital en la estrategia y cultura de la compañía

· El desconocimiento técnico de las redes

· Argumento de la falta de tiempo

…Necesidad de adaptar la cultura corporativa a una nueva realidad con el fin de ganar en eficacia, generar confianza y mejorar las relaciones con los stake-holders internos y externos.

“Aquellos directivos que aborden de manera inteligente este cambio cultural contribuirán de forma determinante a la mejora de la reputación corporativa de las compañías que lideran”.

…La auditoría periódica de la identidad y de la reputación digital permite valorar y medir de forma objetiva los avances realizados.

El derecho al olvido se refiere fundamentalmente a la pretensión de eliminar de la red aquella información que, aun siendo veraz, ha dejado de tener interés para la generalidad del público
“La Comisión Europea ha incluido por primera vez este derecho en su proyecto de reglamento de protección de datos”.
· La concreción legal que se haga del derecho al olvido debe ser cuidosamente ponderada para preservar otros derechos fundamentales de las sociedades democráticas.

· El pretendido derecho al olvido puede entrar en colisión directa con el derecho a la información ya la liberta de expresión.

..Aunque el derecho al olvido no ha sido regulado ni reconocido como un derecho sustantivo, determinadas reclamaciones, frente a los buscadores de Internet, exigen su tutela por la vía de la protección de datos.

Un buscador es un complejo mecanismo de búsqueda de páginas webs, que tiene como característica principal la de ser automático. 

Los buscadores se limitan a reflejar información publicada en páginas webs de terceros, es decir, no publican la información ni pueden retirarla o eliminarla, sino que se limitan a indexar y mostrar la información publicada en las webs.

…” Son los titulares de las páginas webs quienes pueden evitar que una determinada información aparezca en internet

6.  Internet la revolución permanente

“La revolución tecnológica tiene tendencia acelerarse: el teléfono tardó 35 años en llegar al 25% de la población, internet 7 años e internet móvil apenas 4”.
· Trabajar en internet es como deslizarse sobre una fina capa de hielo. SI no vas suficientemente rápido, te hundes.

…La red tiene un nuevo objetivo a corto plazo: la televisión.

..Para gestionar los inevitables y constantes cambios que genera Internet resulta imprescindible vencer las resistencias internas para afrontar los cambios necesarios para acometer la transformación y hacerlo con convicción.

“En el mundo de Internet hay que pensar en nuestros hijos y nietos: los nativos digitales. En definitiva, ellos serán nuestros clientes en el medio plazo”.

· Hablar de Internet hoy día es hablar de movilidad, y muy especialmente en España, el octavo país del mundo con mayor penetración de Smartphone (63%).

7.  Reputación, marca e identidad digital

Las marcas son lo que la comunidad que las rodea dice de ellas.
…Si un número suficiente de personas señalan a tu página principal con un adjetivo concreto, es más que posible que tú marca quede vinculada a ese adjetivo, al menos mientras no seas capaz de vincularla con otras.

· Toda la web funciona con un criterio social. Existen dos piezas fundamentales para moverse en él: los oídos y la boca. 
Lo oídos se corresponden con toda una panoplia de herramientas pensadas para que cuando cualquier término relacionado con la empresa, la marca reciba noticias de ello de manera inmediata.

La razón es sencilla: un vínculo a nuestra información aparecerá como tal en nuestras estadísticas de acceso, y nos permitirá acceder a la fuente y hacernos una idea de su trascendencia.

· El ego search es una herramienta fundamental.

Las  páginas web en formato “folleto electrónico” ya no funcionan: cada día más empresas recurren a formato más parecidos al blog.

Las empresas van aprendiendo a generar información en aquellos sitios donde son capaces de controlarla editorialmente y, a partir de ahí, a darle circulación en redes sociales que la ponen al alcance de su público objetivo o de quienes puedan tener interés en seguirlos.

Esto nos lleva al segundo órgano implicado en el desarrollo de la reputación en la red: la boca.

…Disponer de una voz que nos permita reaccionar a la misma con “velocidad web”.

· Las empresas se ven obligadas a aprender una habilidad fundamental: la de comunicar con voz humana.

Una página web, un blog corporativo, una página personal o una cuenta en Twitter de un directivo, una página en Facebook son recursos precios que pueden dar mucha más repercusión y alcance a nuestra comunicación que una nota de prensa enviada a los medios convencionales.

“La reputación, la marca y la identidad en la red siguen una norma fundamental: las mentiras tienes las patas cortas”.
…La web es un ecosistema diferente.

La red es como el mar: aliméntala con basura y mentiras, y te traerá solo cosas malas .Contribuye a llenarla de contenido útil y cosas buenas, y te traerá a su vez más cosas buenas.

..ESCUCHAR BIEN, ACTUAR RÁPIDO Y CONTESTAR CON EMOATÍA Y VOZ HUMANA.
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