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Presentación
· (VII) filosofía…

· (VII) política…
· (VIII) verdad…

· (VIII) lengua…

· (VIII) poder social…

· (IX) relación de la hija con su madre concreta y personal…

· (IX) “saber amar a la madre”…
· (IX) deuda para con la madre…
La dificultad de comenzar

· (4) filosofía… la importancia del punto de partida…

· (5)  inicio-fundamento de Descartes…

· (5)  Locke, metáfora de los fundamentos…

· (9)  política de las mujeres…

· (11 y 12)  Platón… las mujeres no están excluidas del oficio político ni, en consecuencia, de la formación filosófica indispensable para quien gobierna (540 c-d). Y agrega, como para los hombres: “naturalmente aquellas que tengan la naturaleza conveniente”
· (13) Aman una madre muda…

· (13)  condición histórica…

· (13)  el amor de la madre no se enseña a las mujeres…

· (13)  el saber amar a la madre…

· (14)  Freud: el amor inicial de la niña por la madre, que él llama apego es muy fuerte, pero está destinado a trocarse casi siempre en odio… “el apartamiento de la madre se desarrolla bajo el signo de la hostilidad: la vinculación a la madre se resuelve en odio”

· (14) patriarcado…

El saber amar a la madre como sentido del ser

· (19) nula autoridad social de las mujeres…
· (19) analogía…

· (19) Luce Irigaray: (“este re-traerse al mundo es necesario también por parte de la mujer”)… dificultad de relación de reconocimiento hacia la mujer que nos ha traído al mundo…

· (20) los filósofos se han inspirado en la figura y en la obra de la madre…

· (20) presenta al padre como el verdadero autor de la vida

· (21) Criticar sirve… si viene después de una afirmación que le dé razón y medida

· (21) complicidades, filosóficas, religiosas, literarias, etc., que han sostenido su sistema de dominio…

· (23) El saber amar es un camino distinto del deseo de saber…

· (23) saber amar es el poner en círculo las fuerzas pasionales con la actividad de la mente…

· (23)  positividad originaria del ser…

· (23)  la cosa en sí kantiana es el cenotafio de la madre, su tumba vacía…

· (23)  intelectual…

· (23) capacidad de sobrepasar los límites del régimen de la mediación vigente…

· (23) crítica… no me daba placer, pero la consideraba un deber y esperaba de ella resultados positivos, que no llegaban.

· (24 y 25) Adrienne Rich… “el grito de la niña que hay en nosotras no debe avergonzarnos por considerarlo regresivo: es el germen de nuestro deseo de crear un mundo en el cual las madres y las hijas fuertes sean moneda corriente”…

· (25) Saber amar a la madre me ha dado o restituido el auténtico sentido del ser…

· (26) En la coincidencia de tener sentido y ser verdadero se manifiesta el sentido auténtico del ser. Ésta nos muestra en efecto, que no hay ser sin pensamiento y cómo el principio del conocer es el presentarse del ser”.

· (27) sentido auténtico del ser, que es positividad y presencia…

· (27) experiencia de la relación con la madre…

· (27) huella indeleble como un esquema para las futuras experiencias y la posibilidad de darles un orden lógico.

· (27) mística especulativa… verdadera y propia experiencia del ser.

· (28) sentido del ser a la experiencia de relación con la matriz de la vida: el advenimiento de la ley del padre (del patriarcado) que se superpone a la positividad de la obra de la madre, escinde la lógica del ser y es causa de que perdamos y volvamos a perder el sentido del ser.

· (28) experiencia…

· (28) distanciarse de la sociedad de la gente común y constituirse en sociedad científica.

· (29) “el hombre carece evidentemente de plena confianza en los propios sentidos y en la propia razón”… represión cultural de la antigua relación con la madre.

· (29 y 30) nihilismo, que es una pérdida del sentido del ser… que separa el ser del pensar y los concibe como recíprocamente independientes.

· (31) He perdido algo que era esencial para mí y que ya no lo es… He perdido esta tercera pierna…

· (31) que el ser se expresa, en cualquier caso, pero “prefiere” la verdad.

· (32) “El leguaje es mi esfuerzo humano. Por destino tengo que ir a buscar y por destino regreso con las manos vacías. Mas regreso con lo indecible, Lo indecible que será dado sólo a través del fracaso de mi lenguaje”

· (33) pura presencia (lo indecible) a través del fracaso del régimen de la mediación (el lenguaje)… la superación del nihilismo y la recuperación del sentido del ser…

· (33) Entre la presunta necesidad de fingir y lo absolutamente indecible hay un pasaje, que se abre cuando una decide “comenzar a decir la verdad”…

· (33) Existe un indecible absoluto y existe una dificultad históricamente determinada para decir la propia experiencia.

· (33) cultura patriarcal, hostil al auto significarse de la experiencia femenina.

· (34) patriarcado es también un efecto y no solamente una causa.

· (34 y 35) la concepción del ser originado de la nada y destinado a la nada… nihilismo… autoridad simbólica… la autoridad de afirmar lo que es…

· (35) mimesis como recurso resolutivo: un decir que busca decir, no aquello que es, sino aquello que otros han dicho o dirían, apoyándose en su querer decir.

· (35) la autoridad de la lengua era inseparable de la autoridad de la madre…

La palabra, don de la Madre

· (37) relación con la madre.

· (37) importancia de la experiencia vivida en la infancia…

· (38) luchar contra la injusticia…

· (38) modelo de comportamiento…
· (38) arte…

· (38) religión…

· (38) filosofía…

· (38) experiencia de la primera infancia…

· (39) Parménides, habiendo reconocido el sentido del ser en el ser uno, inmóvil, positivo, consideró el mundo múltiple y variable de la experiencia como ilusorio, hecho de nombres…

· (40) “a una comprensión intelectual del hecho de que la experiencia del mundo es anterior a la del individuo”…

· (41) la experiencia de un sujeto en relación con la matriz de la vida, sujeto diferenciable de la matriz, pero no de su relación con ésta.
· (41) experiencia del sentido auténtico del ser…

· (42) en la media en que la cultura nos separa y se separa de la naturaleza, se hace igualmente necesario que nos alejemos de la madre y volvamos la espalda a la experiencia de relación con ella para ingresar en el orden simbólico y social, separación en la que el padre es el agente. En otras palabras, la independencia simbólica se paga necesariamente con la pérdida del punto de vista de la pareja creadora del mundo.

· (42) al haber sido adquiridos en un orden simbólico en el cual la primitiva relación con la madre ya no tiene cabida ni puede tenerla.

· (43) no es posible separar el ser del pensamiento, tampoco puede separarse la matriz de la vida del origen de la palabra.

· (43 y 44) la matriz de la vida es para nosotros también la matriz de la palabra.

· (44) Kristeva la vida de los signos conoce dos modalidades heterogéneas entre sí, la semiótica y la simbólica. La simbólica se adquiere con la identificación de un sujeto y de sus objetos. La semiótica que es lógica y cronológicamente anterior, corresponde desde el punto de vista genético, a la vida pulsional de la primerísima infancia descrita por Mélanie Klein, y está constituida por funciones elementales que vinculan y orientan el cuerpo en la relación con la madre. En esta fase no hay sujeto/objeto, ni se puede hablar de un orden, pero sí existen procesos dotados de un ritmo y sujetos a una suerte de reglamentación como resultado de las constricciones biológicas y sociales, mediadas por el cuerpo materno.
· (45) arte…

· (45) sueño…

· (45) demencia…

· (45) lo tético es el umbral del orden simbólico.

· (45) ocultamiento de lo semiótico por parte de lo simbólico. En otras palabras, es cierto que el constituirse del sujeto y el advenimiento del lenguaje articulado tienen por efecto ocultar la etapa precedente del proceso de formación del sujeto, ocupada por nuestro activo ponemos y volvemos a poner en relación con la madre, es decir; con el mundo y con el ser.

· (45) teoría…

· (45) que hacen ver lo que es.

· (45) “llegar a un acuerdo” del neonato con la madre.

· (46) triángulo edípico… Freud... poder patriarcal…
· (46) Lacan lo simbólico nos manipula y la historia es el teatro de esta manipulación.

· (46) Kristeva experiencia originaria de relación con la madre.

· (47) Aprendemos a hablar de la madre… quién es la madre/qué es el lenguaje.

· (47) la sociedad en que vivimos una mujer puede pensar que la madre es muda para las cosas verdaderamente importantes, tiránica y a la vez sumisa al poder.

· (48) Carta a una maestra (1967)…68 en Italia.

· (48) no se puede corregir un desorden social sin hacer orden simbólico.

· (48) la inhibición nos ha privado ya del dominio sobre las palabras…

· (48) la posibilidad de reactivar el punto de vista de la infancia sin regresión.

· (49) el hombre o la mujer que creen poder vencer su inclinación al alcohol a fuerza de voluntad personal, están destinados al fracaso, pero precisamente este fracaso puede llevarlos a la salud… reconocer la propia impotencia y en confiar un poder personal superior (Dios) que les devolverá la salud.

· (49) Se trata de pensar que el origen de la vida no es separable del origen del lenguaje, ni del cuerpo de la mente, y pensarlo desde un punto de vista en el cual su vinculación, no es objeto de una demostración, sino un modo de ser, un hábito.
· (50) El lenguaje puede sernos dado sólo a través de la contratación porque no es más que su fruto. Saber hablar quiere decir, saber traer al mundo el mundo, y esto podemos hacerlo en relación con la madre no separadamente de ella.
· (50) La lengua es un producto social de la facultad del lenguaje… la facultad del lenguaje que llamo saber hablar es fruto de un intercambio, el que tiene lugar con la madre que confluye con el intercambio social en cuanto al producto, la lengua, pero se distingue estructuralmente de aquél por la característica de la disparidad.

· (51) el fenómeno… la lengua, de la transformación de un uso particular en norma general…

· (51) me interesa más escuchar la intuición que convertida en razonamiento.

· (51) real-la autoridad-la decibilidad…

· (52) el orden lógico no viene dado a priori ni se inventa convencionalmente, sino que se forma obedeciendo a la necesidad.

O quien por ella

· (53) padre, Dios, el amor, el dinero…
· (53) “o quien por ella”…

· (53) la madre biológica puede ser sustituida por otras figuras sin que su relación con su criatura pierda sus características fundamentales.

· (54) predisposición simbólica de la madre la cual se deja sustituir por otros sin daño…

· (54) lo que es válido para la madre no lo es para el otro término de la relación …

· (54) A diferencia de la madre la criatura no está en el lugar de otro y no admite sustitución.

· (55) Platón y Aristóteles… “salvar los fenómenos”… salvaguardar la instancia de la positividad del ser sin tener que deducir de ella la irrealidad del mundo de la experiencia.

· (55 y 56) enlazar la experiencia actual con la relación originaria con la madre e interpretar aquélla a través de ésta…

· (56) paranoia … proceso de la represión… fijación, premisa y condición de toda “represión”… un instinto o una parte de un instinto, no sigue la evolución prevista como normal y permanece, a causa de tal inhibición evolutiva, en un estadio infantil.
· (56) fracaso de la represión con la irrupción y el “retorno de lo reprimido”…

· (57) tipos de fijación, correspondientes de algún modo a las diferentes patologías… la histeria, la neurosis obsesiva, la paranoia,… no todo es sustituible en la madre.

· (57) estructura circular propia de toda mediación… lengua.
· (58) Aprehender…
· (58) Luce Irigaray... Con la escuela pedí poco a poco la capacidad de un pensamiento original… la mediación es la restitución de lo inmediato… en el punto de vista creativo de los orígenes es donde ser y pensar coinciden…

· (59) La histérica de suyo no parece apegada a nada: se halla siempre como vinculada, al deseo ajeno, pero de una forma que… revela claramente que no tiene presente el deseo del otro por el otro, sino como alimento de su propio sentir: padecer o gozar.

· (62) histérica… hace una “elección” expresiva, es decir, “elige” expresar su apego a la madre aun en ausencia de medios simbólicos apropiados para significarlo…

· (62) histérica…en la aceptación de la sustitución de la madre, o mejor, en el reconocimiento de que la sustitución es una restitución.

· (64 y 65) La armonía… no se encuentra en un término medio sino en la activación de una relación de potenciación recíproca merced a la cual la decibilidad de lo que está presente para mí se incrementará con el respeto a las reglas.

El cerco de carne

· (75) el punto de vista de la relación creadora del mundo, cuando el mundo nace junto con nosotros y nuestro aprender a hablar, y el tener sentido coincide con el ser verdad.

· (76) El puente entre necesidad lógica y realidad de hecho hace nacer orden lógico: el hecho, aceptado, se transforma en principio ordenador de la experiencia y liberación de la mente…

· (76) El valor de la experiencia, valor de verdad pero también valor de goce, está a salvo sólo si el círculo de la mediación completo y la sustitución se transforma en restitución.

· (77) Solamente los ingenuos,… pueden imaginar que lo que significa con palabras, imágenes, gestos, es la expresión directa del propio y ajeno querer decir, ignorando el espesor determinante de la mediación cultural…

· (77) Esta manera de pensar no es reducible a una simple constatación del estado de las cosas. Es una toma de conciencia e interactúa en consecuencia con su objeto… creando intolerancia hacia aquellos que intervienen ingenuamente, prescindiendo de lo que dicen. El conocimiento de cómo funciona la comunicación tiende a transformarse de este modo en un deber ser puesto por encima del querer decir.

La distancia abismal

· (91) No ignora tampoco que esta circularidad puede verse distorsionada y funcionar en el sentido de una sustracción de ser… “cuanto más intrusa sea la madre, más atractiva será la intervención de la autoridad paterna”…

· (91) qué inútil es criticar lo existente con el propósito de cambiarlo: … no porque se considere bueno, porque lo reproduce un mecanismo que puede resultar más potente que nuestras intenciones y nuestras críticas… romper el mecanismo de la repetición.

· (92) tiempo y orden simbólico son instancias equiparables… los cambios requieren tiempo. No, sin embargo los relativos al orden simbólicos,,, el gradualismo, cuando se trata de cambiar el orden simbólico, no es más que una evitación.

· (92 y 93) Es un positivo porque nos presenta lo positivo de nuestra experiencia, pero en este acto de presentarlo, se encubre… “gratitud hacia la madre”… la palabra tenía también otra referencia, a nivel del orden simbólico,,, se manifestó, en algunas, bajo la forma de un sentimiento doloroso por la pérdida de todo sentimiento de gratitud hacia la madre…

· (93) orden simbólico no se puede juzgar, ya que precede y prepara el juicio, siendo el presentarse de lo real según un orden autónomo del presentarse mismo.

· (94) En este nivel de la mediación determinada-determinante, donde yo soy hablada-hablante, actuada-agente,.. es donde se reproduce y puede cambiar el orden simbólico. Es el nivel de la necesidad de la mediación donde el querer decir absoluto se enlaza con los medios para decir, lo inmediato con lo mediato… En este nivel la experiencia deja de exponerse a las interpretaciones externas y produce su propia interpretación, y lo real deja de presentarse como mero efecto para convertirse en principio… donde hay libertad si hay libertad.

· (95) afrontar abiertamente la semioscuridad para hacerle un lugar cada vez más grande al lado de la historia corriente y a expensas de ésta.

· (95) el nuevo modo de entender la escritura de la historia puede corresponder a una mutación en el modo de hacer la historia.

· (95 y 96) Se llama política porque es política…

· (96) corresponde a un conflicto político relacionado con el poder simbólico, o sea, con el poder sobre el régimen de la mediación.

· (96) En términos muy generales, se trata de la contradicción entre la presencia que se dice por sí sola y la necesidad de la mediación… afecta… a la estructura originaria del saber son su enlace de experiencia y lógica.

· (97) Guillermo de Bohemia… era la encarnación femenina del Espíritu Santo… Guillermo no aceptó en vida esa interpretación…

· (97 y 98) Evelyn Fox Keller…querer decir encuentra las palabras pero resulta,… inaceptable no obstante los esfuerzos realizados para hacerlo aceptable… En esta imposibilidad de decidirse transparenta la contradicción.
· (99) La ciencia… es una gran distribuidora de certezas… esto explica que la sociedad científica actúe hacia una Séller como la Iglesia medieval hacia los herejes.
· (99) significación – comunicación… a la vez también de otras exigencias sociales, de modo que la cuestión de la decibilidad siempre es también una cuestión de orden social.
· (99 y 100) interviene la decibilidad como problema de orden simbólico históricamente determinado… la decibilidad… en el sentido del distanciamiento, con el resultado de una automarginación, sino en el sentido de hacer necesario un nuevo orden simbólico… el pensamiento es mediación y el orden social es un conjunto de mediaciones más o menos coherente, pero que de hecho funciona… la respuesta eficaz consistirá en aumentar las exigencias de verdad, de grandeza, de libertad, a fin de hacer cada vez mayor la necesidad de mediación. Quizá es nuestra auto moderación lo que hace superflua para el orden social la existencia de libertad femenina… pensamiento y libertad corresponden, en efecto, al orden de la necesidad.
· (100) Hasta que no puse en claro la aversión que sentía hacia mi madre y hacia cualquier figura de madre, y no vi. el gran amor que allí había hacia ella junto con la necesidad de su aprobación y el temor de no obtenerla, y hasta que no hube deshecho este nudo mediante el principio materno de la mediación, la prepotencia de mi querer decir entraba en círculo con la sumisión a las reglas establecidas… y yo acababa pudiendo decir sólo lo que sonaba verosímil, al margen de que fuese verdad, inventando, probable, sincero, circunstancias todas ellas que la férrea constricción del círculo de la auto moderación hacía irrelevantes.
· (101) Lo real en ausencia de lo simbólico es menos que nada… el mal es el menos que nada y que este menos que nada se tiene cuando existe lo real pero no lo simbólico. Esta situación corresponde a la de la criatura que se encuentra separada de la madre y no consigue reencontrar el lugar común originario que tenía con ella… no logra hablar… a causa de la distancia abismal entre cualquier querer decir y los medios de la decibilidad…
· (101) Una mujer descubre la necesidad simbólica de la madre…
· (101) el círculo mismo de la auto moderación lo que puede romper… el principio materno… la superioridad de la madre y la necesidad de su traducción en autoridad simbólica, debe reconocerse por principio.
· (101 y 102) si la lógica y la experiencia no bastan, ¿quién o qué decide sobre la decibilidad?... desde el punto de vista veritativo no existen instancias equiparables con éstas… la experiencia en estado puro no tiene lugar y demanda en caso de-mostración, re-presentación. … el modo de la mediación está históricamente determinado… toda una serie de instancias que en muchos aspectos puedo considerar contingente, pero que nunca lo son del todo porque también es necesaria la mediación entre mí y mí, y la distancia abismal me atraviesa, dividiéndome en dos… Estoy dividida en cada fibra y célula de mi organismo por el régimen mismo de la mediación: por su necesidad e inadecuación, inseparables una de otra como los dos brazos de una tenaza …
· (102) la decibilidad la decide, en primera instancia la autoridad materna y veo la prueba de que así es en la lengua madre, primera mediadora y primer código…
· (102 y 103) basta respetarla para que se cree orden simbólico en la realidad históricamente dada… mi historia comienza con la relación con mi madre…
· (103) debe optarse entre identificar la autoridad simbólica con el poder constituido… o reconocer esta autoridad a la mujer que nos ha traído al mundo y que nos ha enseñado a hablar. Autoridad que le corresponde en virtud de esta relación y que se retira a los poderes constituidos que la han usurpado…
· (103 y 104) en este nivel hay elección y quienes optan por atribuir autoridad simbólica al poder constituido que hace la síntesis…  no hablarán de usurpación sino de sustitución, y aducirán como argumento, que, una vez finalizada la infancia, debe aprenderse a pasar sin la madre… no se debe, pero se puede… hay un orden simbólico que no es de la madre. Yo he optado por sustituir el apego infantil a la madre por el saber-amarla y considerar la lengua aprendida de ella como la forma primera de este saber. Sé de otras y otros que han hecho esta elección…por un compromiso dentro del régimen de la mediación, dedicándose enteramente al trabajo, al estado, a la familia, a la religión y prefieren a la lengua materna otras lenguas aprendidas en una segunda etapa…
· (104) la experiencia humana que desborda las capacidades de meditación de un orden simbólico-social dado… queda fuera de la síntesis social o incorporada como objeto de interpretaciones e intervenciones ajenas. Antes de la política de las mujeres,,, la experiencia femenina era cuerpo salvaje.
· (104) tiene en sí la mayor capacidad de mediación,,, consigue incorporar en el círculo de la mediación nuestro ser cuerpo junto con nuestro ser palabra…
· (104 y 105) contra la posición de quienes creen o quieren hacer creer, que hay opción también cuando no la hay: esto se llama pluralismo. Es necesario luchar para que el principio materno no sea sustituido por la síntesis social del poder constituido. Es necesario dar traducción social a la potencia materna ara impedir que se cierre la síntesis social y mantenerla, en cambio, abierta a todo querer decir, por distante o anómalo que pueda parecer.
· (105) apertura es la condición de la libertad… como tampoco incluyen a gran parte de la humanidad femenina y a parte de la masculina.
