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· (16) es más fácil tener un niño que obtener el “A”…

· (16) el amor es la gran escapatoria de la facilidad, esto es, de la inmaturidad…
· (17) hoy día existen, y co-existen, por lo menos tres clases o tipos de mujeres, los cuales se hallan repartidos en distintos ambientes sociales y nacionales. …

· (17) originario o conformista…

· (19) el amor viene a ser en esta ocasión el recurso o subterfugio para evadirse de la soledad y fortaleza requeridas para la realización objetiva y humana de la persona…

Cap. I. El problema que no tiene nombre
· (41) no son mujeres que han estudiado una carrera (…); son mujeres cuya ambición ha sido el matrimonio y los hijos. Para sus padres, estas mujeres de la clase media no podían tener otro sueño…
· (41) son las que abandonaron el colegio para casarse o las que renunciaron a un trabajo que realizaban sin entusiasmo para casarse a su vez…
· (42) muy poco de lo que he hecho ha sido realmente necesario o importante. …
· (43) La mujer sólo tiene personalidad como esposa y madre. No sabe lo que ella misma es. …
Cap. II. La feliz ama de casa  - Una heroína

· (50) ¿pero dónde queda el mundo del pensamiento y las ideas, la vida de la mente y del espíritu?
· (52) ¿Cuándo decidieron las mujeres renunciar al mundo y volver a sus hogares?
· (52)  que los hombres se sentían atraídos hacia ellas tanto por su inteligencia y su personalidad como por sus encantos físicos.
· (53)  Su vínculo apasionado con el mundo, el concepto que tenía de sí misma, su confianza en su propio valer, daban un distinto cariz a sus relaciones con el hombre.
· (53) si cumplía con su obligación no perdía al hombre, si éste era el hombre indicado.
· (54) “mujer con una carrera” …
· (54)  Parecía significar que se hacía algo notable, que se era alguien por sí mismo, no únicamente existir por y  a través de otros.
· (56) Toda su vida ha estado derrochando sus energías, sus habilidades, talentos y cualidades por amor”.

· (57) las mujeres envidiaban a los hombres, intentaban ser iguales que ellos, en vez de aceptar su propia naturaleza, que sólo puede encontrar su total realización en la pasividad sexual, en el sometimiento al hombre y en consagrarse amorosamente a la crianza de los hijos.

· (58) ama de casa = madre de familia. 

· (60) la mujer femenina, cuya bondad no excluye el deseo sexual, y la mujer de carrera, cuya maldad incluye todos los deseos de su individualidad aislada. 
· (78) yo tampoco lo deseo… La verdad es que todo lo que a él le gusta, también me gusta a mí… Yo no creo en los matrimonios a medias”. La mujer renuncia a sus estudios o deja s empleo a los dieciocho años para casarse y lo hace de buen grado; nunca “pretendió tomar parte en las conversaciones de los hombres; nunca llevó la contraria a su marido en nada….
· (79) “No quiero estar atado a otra persona de tal forma que no pueda pensar ni hacer algo exclusivamente mío”

· (79) Para Mary no constituye un problema el hecho de no tener una vida propia”…

· (81) ¿Pero no se le ocurre a ninguno de estos hombres que dirigen las revistas femeninas que todas sus dificultades pueden provenir de la pequeñez del modelo con el cual están truncando la mente de las mujeres?

· (82) ¿Pero qué sucede cuando las mujeres tratan de vivir según un modelo que las obliga a negar su propia mente? ¿Qué sucede cuando las mujeres forman su mentalidad de acuerdo con un modelo que les hace negar a realidad de este mundo cambiante?

· (83) Las mujeres son seres humanos, no son muñecas de trapo, no son animales.

· (83) Comparte con los demás animales la necesidad sexual y de alimento; pero cuando ama, ama como un hombre, y cuando inventa y crea  forja un porvenir distinto a su pasado, entonces es un hombre, un ser humano.

· (84) las mujeres se confinan a un solo papel. ¿por qué, al desaparecer todas las barreras legales, políticas, económicas y educativas que en otro tiempo impedían a la mujer ponerse al nivel del hombre y ser persona por derecho propio, un ser con libertad para desarrollar su potencialidad, debe aceptar la mujer este modelo que insiste en afirmar que no es una persona, sino una “mujer”, privada por su naturaleza de las libertades de la existencia humana y de hacer oír su voz en el destino humano?

Cap. III. La crisis de la personalidad de la mujer

· (87) L mística de la feminidad incluso anima a las mujeres a que ignoren el problema de su personalidad.
· (89) Tenían que copiar con todo detalle el modelo prefabricado de la chica corriente, renegando de lo que había mejor en ellas por miedo a la feminidad,…

· (91) No conocí una sola mujer, a medida que fui creciendo, que utilizara su cerebro, desempeñara su propio papel en el mundo y que al mismo tiempo amara y tuviera hijos.
· (91) si las mujeres no estuvieran atravesando por una crisis de su personalidad.

· (92) por miedo al futuro desconocido, …
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