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Un camino de civilización
· (9)… mujeres de todas las clases sociales… toma de conciencia de que las que tenías a tu alrededor sentían la pesadumbre que tú estabas sintiendo y creías que nadie más sentía.
· (10)… Cambió la relación con los hombres… con el dinero… cambio de civilización.

· (10 y 11)… feminismo… sentimientos… dolor… lo avivó…

· (11 y 12)…Equal Rights Amendment o ERA… anhelo de libertad…interpretación libre de sí… dominar o ser dominado…

· (13)… preferencia por la relación viva… acto de transformar la práctica política y el conocimiento universitario… llenas de esperanza y en los que éramos acogidas con simpatía y curiosidad.

· (13)… anhelo de significación, de simbólico… feminismo de la diferencia… política de lo simbólico…

· (14)… amor no deificado…amor no convertido en cosa posible, en mercancía… palabra poética… encuentro… Lia Cigarini… la política del deseo.
· María Loynaz: (DESEO)... vivencia humana… relación de una criatura humana con su madre… aprende… a hablar y convivir…

· (16)… libertad humana… de decir y de convivir a gusto.

· (16)… cualidad política de la relación dual inspirada en la vivencia humana primera… vinculo de autoridad… distinta del poder.

· (16) Poner en juego en política el orden simbólico de la madre es un cambio de civilización…

· (17)… pierden sentido el nihilismo, el individualismo y el progresismo… entra en política mucha experiencia femenina fundamental antes significada en poesía o en canciones…

En el nombre de cada madre
· (19)… pesadumbre de la orfandad. Las mujeres emancipadas rompimos el diálogo con nuestra madre en torno a los fundamentos de la vida y la convivencia humana…

· (20) La ideología de la liberación y de la emancipación necesaria para transformar las relaciones sociales, extremamente injustas, nacidas del imperialismo occidental moderno y de la industrialización a ultranza…

· (20)… relación humana primordial y primera, la relación propiamente humana cuyo devenir moldea todas las demás, tanto las relaciones humanas que vendrán después como las relaciones sociales.

· (20)… justicia social…

· (21)…desilusión y rabia… Lo que cabe en lo social es todo lo que recibe su sentido del ejercicio del poder. Si no se tiene ni se desea poder, no se entra en el ámbito de lo social.
· (21)… lo social se representa y se transmite en el nombre del padre.

· (23)… el apellido es el sobrenombre, un apodo que nos representa pero no nos presenta, o sea, algo que viene en segundo lugar… nombre propio… El nombre propio es el nombre de la madre, el que ella suele dar y el que ella usa y repite para invocar la comparecencia del yo singular de su criatura… es el nombre propio de las relaciones humanas…
· (24) Luz Casal… sumisa…has perdido la voz…

· (27)… ley que traduce en sumisión al hombre el misterio de la apertura femenina a lo tros… patriarcado tradujo el apellido… en nombre del padre…hombre… el origen de la vida… el origen de la cultura… el patriarcado ha terminado: sabemos que su poder se ha quedado antiguo, su razón reducida a los ardores de un patrón.

· (28) Un cambio de civilización trae consigo mucho nerviosismo, porque parece más seguro cobijarse en creencias viejas, aunque el corazón sepa que ya han caducado. También trae nerviosismo porque hay intereses creados a los que cuesta trabajo renunciar… genoma humano… la intervención de la ciencia mejorase la obra de la madre…
· (29) … ecos de un principio creador femenino de alcance cósmico… poner en palabras el orden simbólico de la madre.

Yo también soy una mujer maltratada

· (31) La mujer que sufre violencia se suele quedar sin voz… se suele quedar sin palabras para decir lo que ocurre: suele perder su vos porque ella (a veces) y su entorno (casi siempre) hablan en el nombre del padre.

· (31)… Yo también soy adúltera… política de lo simbólico…

· (32)…política de lo simbólico, me ocupo de cambiar, no tanto la realidad, como mi relación con la realidad… la resistencia de muchas mujeres a denunciar en el sistema judicial la violencia contra ellas…

· (32)… delitos de violencia… código civil como el penal… controlar a los agresores… respondiendo a la violencia masculina con violencia controlada por el aparato del Estado.

· (33)… la violencia contra las mujeres es un hecho que forma parte del mapa de las vidas femeninas; y que de lo que se trata es de controlarla, regularla, castigarla, mitigar sus consecuencias, pero poco más.
· (33)… nos hace a todas de hecho, objetos de estudio, objetos del derecho, objetos del pensamiento… feminismo de la diferencia… práctica política de lo simbólico y de la relación…

· (34)… la política de lo simbólico no piensa dentro del marco sujeto/objeto, un marco en el que el sujeto se supone que sabe y el objeto ha de ser estudiado, primero, y enseñado, educado, después. La política de lo simbólico pone el acento en el partir de sí… El derecho es la gran obra del simbólico viril; por tanto, la libertad femenina no se dirime ahí dentro sino antes…

· (35)… Lisa Cigarini… relación no instrumental.
· (36)… maternidad… Su capacidad de ser dos es su gran dignidad… lo simbólico, la capacidad de ser significándose libremente, viene antes de la ética: viene antes de si salió bien o mal, de si es juzgado bien o mal…

· (36)… se exponen persistentemente al riesgo de ser maltratadas, con tal de no romper un vínculo, por fidelidad a la apertura a lo otro, a lo otro de sí, que su cuerpo señala…la relación por el gusto de estar en relación…

· (37)… la sabiduría de que la relación (incluso) con ese hombre es todavía necesaria para sacar adelante el proyecto de vida en el que ella un día se embarcó… dignidad de una mujer maltratada: su ofrecerse, su ofrendarse, a mantener viva la memoria de la importancia del vínculo, de su amor al vínculo…

· (37)… dignidad… excluido por el discurso que ve a la mujer maltratada solo como víctima…

· (38)…una paradoja incomprensible para quien lo quiere todo claro y controlable…nos estorba o nos inquieta…grave… dignidad de la mujer, su significar libremente las relaciones humanas, el mundo, desde su ser mujer, desde su diferencia sexual… catolicismo, ha sido y es históricamente un gran usurpador (aunque no el único) de elementos del orden simbólico de la madre…

· (39)… mujer cuando decide o acepta ser madre… parentesco… sangre… santa madre iglesia… en borrar a la madre cuando se significa el origen trascendente de la vida y de la convivencia humana.

· (49)… la medida del riesgo al que es civilizador que una mujer se exponga… Recibir la dignidad de una mujer maltratada transforma mi relación con su realidad y por tanto, con la realidad… La transformación de sí es el corazón de la política.

Las relaciones de semejanza

· (41)… pudor de la diferencia sexual…
· (42)… La naturaleza, frente a la máquina, se sexuada, siempre y en todas partes… Luce Irigaray…
· (42)… lucha, debate, crisis, polémica, confrontación y problema… Lo temen con razón; pero lo intentan sin éxito, porque la diferencia de sexos persiste…
· (43)… las relaciones de los sexos no son relaciones de contraposición dialéctica… ni la mujer… enemiga del nombre… carencia de anhelo de ser, de anhelo humano de seguir siendo y de trascender… Entender su carencia de ser, con el consiguiente anhelo,… le lleva a una mujer a la sensación de soledad irreparable y a la incomunicación con el otro sexo, como si la mediación con él fuera imposible…
· (44)… debo empezar a ser yo misma… siempre había sido una mitad, sin saber ni identidad… confidente… criatura humana de su propio sexo…
· (44 y 45)… relaciones de semejanza… el pensamiento progresista y de izquierda.
· (45)… la beguina Hadewijch … las semejantes con las semejantes… entre-mujeres, affidamento… relación política privilegiada entre dos mujeres; dos mujeres que no se definen como iguales en términos de sororidad sino como diversas y dispares. Se entabla para dar vida al deseo de una de ellas de existencia y de intervención concreta en el mundo.
· (46)… emancipación… autonomía… ser en libertad… ginecotopía, un lugar de las mujeres… dialéctica…
· (47)… me atraía mucho menos lo contrario que lo afín… la potencia significante de las relaciones de semejanza.
· (47)… universitaria… potencia significadora de las relaciones de semejanza… mujer con mujer.
· (48 y 49)… yo en relación, abierto a lo otro de sí… sujeta… ir más allá de la tolerancia,… abriéndome a la práctica de la relación, de la relación sin más, por el gusto de estar en relación… Edith Stein… Sobre el problema de la empatía… la empatía que consiste en la capacidad de vivir sensaciones ajenas: un fenómeno frecuente, que no se deja regular por las leyes de la subjetividad… movimiento de mujeres…
· (50)… belleza… ambigüedad… Atenea… virgen por esencia y potencia…
· (51)… la gran pensadora de la diferencia sexual Luce Irigaray… Speculum… Espejo… relación de semejanza en su forma femenina.
· (51 y 52)… manera burguesa de escribir historia… reducir al mínimo el relato, con su belleza y su arte, sustituyéndolo por la ideología… Es el olvido despectivo del origen… Origen que es la madre, cada madre y su nombre…
· (53) Poner en juego en la universidad la potencia significadora de las relaciones de semejanza implica, para una mujer como yo, tener presente a mi madre en ese ámbito.
Dos dones divinos: el tiempo y la palabra

· (55)… El mundo de la tradición multicultural y civilizadora… palabra… lengua… lengua materna…

· (56)… por el gusto de estar en relación. Palabras y tiempo… las amas de casa que le dedican tiempo y palabra a la relación, son genias de la civilización, fue un descubrimiento que transformó radicalmente el feminismo.

· (57)… pierde quien tiene prisa y obtiene quien espera…

· (58) La sensación de no tener las mujeres tiempo de nada cuando vivimos más tiempo que nunca es una paradoja. Una paradoja que indica que, en realidad, existe más de un tiempo… tiempo que se deja medir fácilmente en dinero; el tiempo de la prisa… Virginia Wolf… momentos de ser

· (59)… el tiempo es oro… Cronos… Kairós… prisa… sentido… momento de ser: los momentos que sustentan cualitativamente la vida y la cultura humana. De esta capacidad de percibir los dos tiempos…

· (60)… tiempo significativo, tiempo para hablar con la gente que quería… mujeres que prefieren tener tiempo para ellas aunque ganen menos dinero… necesidad… libertad… libertad femenina…

· (61)… tiempo y palabra… palabra es un don de la madre… orden simbólico… poesía…

· (62)… el sentido de la autoridad, autoridad que es distinta del poder, distinta porque no se impone sino que se reconoce. Por eso, cuando falla la palabra, falla la autoridad, triunfa sobre ella el poder y, en consecuencia, la obra de la civilización queda en suspenso: lo que se dice dejar de coincidir con lo que se hace; y se siente miedo… en el amor., cuya pérdida puede dejar sin palabras…

· (63)… Africa es algo que cuando se conoce no se puede olvidar, aprendes a quererla sin pretenderlo, aprender a respetarla sin darte cuenta, aprendes ano olvidarla porque se lleva una parte de ti.

· (65)… cultura multicultural con los dones del tiempo y la palabra… gusto, por el gusto de conocer cosas nuevas y de compartir e intercambiar saberes y experiencias…

· (69)…La práctica de la relación de la relación por la relación… La práctica de la relación va más allá de la tolerancia… Dar y dejarse dar es mucho más difícil que tolerar… más difícil dejarse dar que dar… emigración… exilio…

· (70) Para dejarse dar es necesario entrar en el juego del amor: un juego que es distinto del juego de la democracia. Un juego arriesgado porque lleva a un sitio nuevo y desconocido. Dejarse dar, acoger lo desconocido, es, en realidad, la prueba del fuego del amor: amor que es, a su vez, algo que interesa y ha interesado siempre más a las mujeres que a los hombres.

· (70) El sentido del amor yo lo he aprendido en el entre-mujeres.

La cultura de la sexualidad

· (71)… libertad sexual… diferencia de ser mujer… voluntad propia…

· (72)… la interpretación femenina la que hizo la revolución sexual que transformó profundamente, en pocas décadas, la historia de las relaciones de y entre los sexos en Occidente.

· (72) La sexualidad es cultura cuando acompaña al amor: como el fuego acompaña a la luz. Cuando no le acompaña, suele entrometerse la violencia una gran destructora de cultura; porque el vacío que deja la ausencia del amor desordena y, a veces, exaspera el deseo.

· (73)… genealogía sensata y libre para mi deseo de ser en el presente… la falta de reconocimiento de autoridad femenina es un enemigo de la cultura de la sexualidad más temible que los hombres.

· (73) En la sexualidad que acompaña al amor, hay autoridad cuando el si de una mujer significa si… amor no se entiende nada bien con el positivismo…

· (74)… la castidad ha sido y es una acompañante fiel de la cultura de la sexualidad: la castidad hace el vacío que una mujer necesita,,, cuando el deseo y el amor se separan en mi vida, cuando no sé mantener enlazados el fuego y la luz…

· (75)… cada criatura humana es dada a luz en un solo sexo… “A mí, lo que me gustan son los cuerpos”…

· (76 y 77)… el contrato matrimonial (desigual) mientras el patriarcado existe… misterio… poema… sentir le han sido restituidos al feminismo… yo te buscaba y llegaste y has refrescado mi alma que ardía de ausencia…

· (78 y 79) Entiendo la sexualidad como un fundamento de la cultura y la libertad sexual como relación sexual y no como número de actos sexuales… el vínculo con el propio cuerpo y el vínculo con la madre concreta y personal… dejó de ser una cuestión social la identidad sexual, reemplazada por la interpretación libre de sí.

Ser hija, ser madre: la prueba de fuego del amor
· (82)… el patriarcado ha significado el término del control del cuerpo femenino fértil y de sus frutos, por parte – sobre todo aunque no solo – de los hombres que practican la heterosexualidad. Hoy,… son las chicas las que deciden, cuándo, cómo y con qué frecuencia ser madres.

· (83)… positivismo científico…

· (84)… violación… delito de guerra… revolución simbólica… honrar a mi madre…

· (85)… Las feministas fuimos muy exigentes con nuestras madres…

· (86)… La autoridad es distinta del poder…

· (87) La pérdida del sentido de la autoridad hizo dolorosísima la ruptura y la incomunicación con la madre concreta y personal. Elena del Rivero… autoridad… “figura del intercambio”… “cualidad simbólica de las relaciones”…

· (88)…”nadie es la autoridad sino que existe en tanto que circula”…mi madre que me había acompañado de niña y de adolescente…

· (91)… Fue, pues, amor al origen, particularmente, amor de una hija hacia su madre, amor a la genealogía femenina.

· (91)… vínculo primordial y primero que une a una criatura humana con su madre.
Glosario

· (93)…Atenea…
· Autoridad: … es la cualidad del sentido que una mujer aporta, como un más, a las relaciones humanas que ella entabla o acoge.

· (94)… violación de mujeres para destruir la autoridad femenina.

· (95) Diótima: maestra de Sócrates en lo relativo al amor… práctica y del pensamiento de la diferencia sexual…

· (95 y 96) Empatía: … “experiencia de la conciencia ajena”…”es un tipo de acto de experiencia sui generis que pone al ser inmediatamente como acto experimentante y alcanza directamente su objeto, sin representante”, “la empatía hace posible la unipatía y el enriquecimiento de la propia vivencia”… del enemigo se exigía reacción ante las reivindicaciones.

· (96) Entre – mujeres: mediación que abre al hacer simbólico, descubierta en los años setenta por el feminismo lesbiano y por el feminismo de la diferencia.

· (98) Final del patriarcado… final del control del cuerpo femenino fértil y sus frutos por hombres (o sea, el fin del contrato secual)…

· (98) Lengua materna…

· (99) …Nanterre y la Sorbona (Paris) en 1968, al parecer porque los chicos querían entrar en los dormitorios de las chicas… La imaginación al poder.
· (99) Orden simbólico de la madre: la lengua materna con la que aprendemos el mundo y el sentido de la autoridad en la primera infancia…

· (100) Partir de sí: … No creas tener derechos (1987) 

· (100) Poder…
· (100) Política del deseo: poner en juego, en todas las relaciones, lo que una o uno quiere.

· (100) Sofía: sabiduría…

· (101) Tentación del neutro: ambición de prescindir de la diferencia sexual, o sea de la diferencia de ser mujer y de la diferencia de ser hombre, y de su capacidad de significación…
