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CAPÍTULO I

EL PROTOCOLO: QUÉ ES Y DE DÓNDE VIENE
ORIGEN Y DEFINICIÓN DE PROTOCOLO

· (17)… “Conjunto de reglas de cortesía y urbanidad establecidas para determinadas ceremonias”

· (17)… La regla diplomática o palatina establecida por decreto o costumbre.

· (17)… tres partes esenciales en el protocolo de las personas y las cosas: orden, lugar y tratamiento. 
HISTORIA DEL PROTOCOLO

· (21)… En España actualmente se sigue la tradición castellana, los monarcas son proclamados en las Cortes Generales (art. 61 de la Constitución), que es la institución representativa por excelencia de la soberanía del pueblo. 
CAPÍTULO III

LA NOBLEZA
LA NOBLEZA TITULADA

· (88)… Las formas, actualmente en España, de acceso a la titularidad de los títulos nobiliarios son las siguientes:
· La concesión de un título nobiliario por parte de Su Majestad el Rey, con carácter perpetuo o vitalicio, viene recogida en la propia Constitución (art. 62. i). 
· La sucesión. Producido el fallecimiento del titular de un título nobiliario, se abre un período máximo de cinco años para los que se consideran con derecho a su sucesión presenten la oportuna reclamación en el Ministerio de Justicia, que es el competente en esta materia. 
· La rehabilitación.
· La cesión.
· La distribución.
LA NOBLEZA NO TITULADA

· (89)… En ella se integran los descendientes de las personas consideradas nobles en el Antiguo Régimen. Son los que se llaman nobles sin título. 
CLASE DE TÍTULOS DE LA NOBLEZA TITULADA

· (90)… Por orden de importancia y jerarquía:
1. Duque

2. Marqués

3. Conde

4. Vizconde

5. Barón

CLASES DE NOBLEZA NO TITULADA

· Hidalgo

· Caballero: “el que cabalga, se porta con nobleza y generosidad”. 

LA MUJER AVANZA EN SUS DERECHOS NOBILIARIOS EN LA NUEVA SOCIEDAD

· (93)… Solo durante diez años, de 1987 a 1997, los tribunales han dado la razón a las mujeres que pleiteaban por unos títulos que consideraban suyos. A partir de entonces, el único recurso que les ha quedado es acudir a Estrasburgo. “De la mejor condición es el varón que la mujer en muchas maneras”, pensaba Alfonso X. 
· (94)… “La preferencia del varón sobre la mujer solo puede entrañar, al igual que lo propios títulos nobiliarios, una referencia o una llamada a la historia, desprovista hoy de todo contenido material… La voluntad regia que está expresa no puede alterarse sin desvirtuar el origen y la naturaleza histórica de la institución.” 
· (94)… Pero en 1997, después de once sentencias del Tribunal Supremo, dos de ellas refrenadas por el propio Constitucional, favorables a la mujer, el alto tribunal da marcha atrás y consagra el principio de la prevalencia del varón en la sucesión nobiliaria. 
Desde entonces, todas las sentencias que se han publicado han sido favorables a los intereses masculinos. 
· (95)… La nobleza está obligada a reconocer como así lo han recogido algunos medios en el último año, por la ley de igualdad, que el hombre y la mujer tienen “igual derecho a suceder en las grandezas de España y títulos nobiliarios” sin que quepa preferencia por razón de sexo. El tribunal Constitucional ha rechazado la unanimidad que la aplicación transitoria de esa ley a los pleitos pendientes sea inconstitucional. 
CAPÍTULO IV

LOS SÍMBOLOS: HERÁLDICA, CONDECORACIONES Y HONORES MILITARES

LA BANDERA DE ESPAÑA

· (112)… Nuestra actual bandera española data del reinado de Carlos III. 

Formas y clases de banderas

· (113)… España ha normalizado las mediadas oficiales de nuestra bandera, respetando lo estipulado por la Unión Europea, en este campo.
Así, podemos observar que hay dos clases de banderas con diferentes dimensiones:


· De exterior: que puede ser de balcón o de mástil vertical:



Mástil de balcón: 4 metros



Mástil vertical: 8 metros
· De interior: con mástil de interior:



Mástil de interior: 2,5 metros

COLOCACIÓN DE BANDERAS

· La Ley 39/1981, de 28 de Octubre, dice a este respecto: “Cuando se utiliza la bandera de España ocupará siempre lugar destacado, visible y de honor. Si junto a ella se utilizan otras banderas de España, ocupará lugar preeminente y de máximo honor y las restantes no podrán tener mayor tamaño”. 

· Si el número de banderas es impar. La bandera española ocupará la posición central.

· Si el número de banderas es par. La bandera española ocupará de las dos posiciones centrales, la derecha con respecto a la presidencia o la izquierda respecto al observador. 

CAPÍTULO V

LA ETIQUETA
· (131)… Etiqueta es: “Conjunto de normas que deben seguirse en los actos públicos o solemnes o en cualquier acto social”.

EL CHAQUÉ
· (131)… Es una prenda que se debe llevar desde la mañana, hasta la caída de la tarde. Lo podríamos describir como una especie de levita, de color negro, acompañada con un pantalón gris con rallas negras. Estas rallas pueden ser de diferente anchura. 
La camisa debe ser blanca y la corbata empleada ha sido siempre de color gris.

· (132)… Las damas, cuando el caballero lleva chaqué, deben llevar traje corto o de cóctel. Si el acto es muy solemne, traje corto de color negro y con mantilla, si así requiere la etiqueta. 

EL SMOKING O ESMOQUIN

· (132)… Prenda de media etiqueta de origen anglosajón.
Esta prenda de etiqueta se lleva a partir de la caída de la tarde, de noche. Es llamado también Black tie, corbata negra. Es un traje de cóctel o fiesta.
El esmoquin lleva chaqueta negra, de botonadura sencilla o doble y con el cuello forrado con seda o satén. 

EL FRAC
· (133)… Es el traje de máxima etiqueta, está reservado para la noche.
El frac se compone de una levita de color negra, abierta en la parte trasera; los pantalones son lisos y negros, con un vivo lateral también negro. La corbata es el lazo y blanca. El chaleco es de color blanco excepto en algunas recepciones y actos, que exigen chaleco de color negro, al igual que el lazo. La camisa del frac es dura y blanca, con pecho duro o almidonado, y con picos hacia arriba; no admite el cuello camisero y los puños se cierran con gemelos. 
Los zapatos de charol negro y cordones, nunca mocasines y, por ultimo, los calcetines, como en los demás trajes de etiqueta, siempre negros. 

CAPÍTULO VII

EL PROTOCOLO EN LA EMPRESA

· (194)… En la mayor parte de las empresas existe una estructura organizativa parecida a esta:

· Asamblea General de Accionista

· Consejo de Administración

· Presidente ejecutivo del Consejo de Administración

· Vicepresidentes ejecutivos, si los hubiere

· Comité Ejecutivo

· Staff del presidente

· Directores de departamentos

· Subdirectores de departamentos

La Asamblea General de Accionistas, legitima la política de la empresa. 

EJEMPLOS DE ACTOS MIXTOS

· (195)… El departamento de seguridad de la empresa debe estar al corriente del itinerario y programa del acto, para así facilitarles su función y coordinarse con la seguridad de la autoridad invitada. 

· (196)… En todos los actos se confeccionará el pertinente programa y se comunicará a las partes implicadas con la finalidad, de que todos tengan conocimiento del contenido y protocolo del evento y den el visto bueno, antes siempre del día de su celebración.
· (196)… Es importante no olvidarse de las empresas que, además, son patrocinadores y mecenas, colocando a las personas que las representan en el protocolo del acto de una forma especial y personalizada.

CAPÍTULO VIII

EL PROTOCOLO SOCIAL

NUESTRO DÍA A DÍA. PROTOCOLO SOCIAL Y BUENAS MANERAS. NORMAS GENERALES

EL SALUDO

· (201)… En una sociedad de continuas y espontáneas relaciones, el saludo tiene un valor específico muy importante.
Hay diferentes formas de saludar: dando la mano, dando un beso, dando un abrazo…
El beso como saludo se tiene que usar con personas de la familia o con amigos con los que tenemos cierta confianza.

· (201)… Los hombres, si en alguna ocasión tienen la oportunidad de saludar a S.M. la Reina, inclinaremos levemente la cabeza y haremos el gesto de llevar su mano hasta nuestros labios sin llegar a ella. Ante S.M. el Rey inclinaremos levemente la cabeza y cuando estemos ante él, la levantaremos dándole la mano.

· (201)… Las mujeres ante Sus Majestades los Reyes, realizarán dando la mano y mirándoles la Reina a los ojos, una genuflexión, que consiste en doblar ligeramente la pierna izquierda, situándola detrás de la pierna derecha. La tradición dice que solo se dobla la pierna derecha ante Dios. 

· (202)… La mano se debe dar firmemente, y mirando a los ojos; a través de este saludo podemos percibir diferentes sensaciones de la otra persona. 
Un saludo con la mano firme sin exagerar, por supuesto, denota alegría, personalidad, actividad, predisposición.

· (202)… Cuando vayamos a saludar a otra persona de diferente cultura, religión o país, debemos antes conocer sus costumbres para no cometer una ofensa o desaire.

· (202)… El abrazo es una demostración de afecto propia de los hombres.

EL REGALO

· (206)… Cuando hablamos de regalos, siempre nos referimos al arte de regalar, ya que se requiere además del deseo de regalar, sensibilidad e intuición.
El regalo es una expresión de gratitud, amistad y amor; en definitiva es una obligación social.

EL SABER VESTIR

· (212)… hay ciertas normas admitidas socialmente que debemos contemplar a la hora de elegir el atuendo en cada faceta del día.
Para el trabajo las prendas de vestir deben ser más formales. 

· (212) Las mujeres tienen más posibilidades a la hora de elegir los tonos de su atuendo laboral. 
Los tonos oscuros y pasteles son bien recibidos. 
Pero de nada sirve que llevemos un traje o vestido adecuado si luego los complementos que acompañan son extravagantes o exagerados. 
La sencillez y colores discretos son más elegantes y adecuados. 
LAS SIGLAS Y SU SIGNIFICADO

· (214)… El idioma francés ha sido por tradición la lengua de la diplomacia. 

CAPÍTULO X

OTROS PROTOCOLOS DE INTERÉS

EL PROTOCOLO RELIGIOSO

· (229)… la religión católica, bien por costumbre, tradición y cultura, es en nuestro país la que más implantación tiene. 
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