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Prólogo

· (9)… el empleo es un ámbito de la vida que contribuye a favorecer la autonomía personal, desarrollar capacidades y facilitar relaciones. El empleo es fuente de identidad y de reconocimiento ajeno y es un cauce muy importante de integración social.

· (9)… disponer de un empleo, lograr reconocimiento y se feliz en el intento. 

· (10)… responsabilidad relevantes

· (10)… visibilidad

· (10)… organizaran y dirigieran la economía y la sociedad.

· (11)… dejarnos acompañar y cuidar.

· (11)… empuje, energía y curiosidad

El porqué de este libro

· (14)… tiempo, energía

El contexto

· (15)… reconocimiento

· (15)… breadwinner
· (15)… tareas de cuidado

· (16)… el trabajo remunerado no ha liberado a las mujeres de las responsabilidades familiares tradicionales. 

· (16)… techo de cristal
· (16)… poder, grandes decisiones, corporativismo de genero

· (17)… marujito
· (17)… fresca
· (17)… calzonazos

· (17)… igualdad o diferencia de géneros

· (18)… capacidades y aspiraciones

· (18) Conciliación
· (19)… han renunciado a “hacer de padres”

· (19)… prejuicios sobre el absentismo, la dedicación, los resultados

· (19)… dedicación a las personas, en calidad y en cantidad

· (19) Conciliar es repartir responsabilidades

· (20) El camino debemos impulsarlo las mujeres porque los hombres están en una situación de poder y privilegio que no abandonarán por iniciativa propia: “¡tontos no son!”

· (20)… el derecho a la libertad, los valores del respeto y la convivencia

· (21) La importancia económica de las mujeres se ha convertido en un tema de debate fundamental en la agenda internacional.

1. La pobreza se ceba más en la mujer, 70% (de dos mil cuatrocientos millones de pobres absolutos del mundo) 

2. En el Primer Mundo, las mujeres toman el 70% o el 80% de las decisiones de compra en la economía del consumo.

· (22)… El éxito profesional no es sinónimo ni garantía de éxito personal, a veces es incluso al contrario. 
Una mañana cualquiera

· (23)… “Un chute de algo para no estrangular esa criatura que ha salido de mis entrañas, pero me saca de mis casillas.” 

· (31)… “Una superwoman es una mula multitarea y sin superpoderes, es una loca estresada y despeinada, que llega a todo como puede, intentando no perder la dignidad y coleccionando manchas de dedos de chocolate en la falda que sólo se puede lavar en la tintorería. Un ser imperfecto, pero real.” 

A las modelos les huelen los pies

· (33)… Debería estar radiante de felicidad, pero estoy AGOTADA. Tan agotada que a veces ni me doy cuenta de que soy bastante feliz.

· (36)… “Con los hombres mayores cuesta mucho hacer equipo, necesitas mucha inteligencia emocional. Y ésta se tiene o no se tiene: es una suerte. 

· (37)… “La inteligencia emocional femenina es útil para liderar equipos y para reducir la tensión en una negociación. Y la mujer tiene virtudes, como la gestión del tiempo. ¡Por narices somos más resolutivas!”

· (41)… “Soy mujer, no tonta. No muerdo ni es contagioso. Me merezco mi oportunidad”

· (43)… Creo que, al principio, me trataban con más deferencia de la que tenían entre ellos, pero enseguida se acostumbraron a tenerme cerca, a que la chica era uno más, y ya no me veían diferente por ser mujer. 

· (43)… Volvería a hacer lo mismo, cada uno es como es. Yo estoy contenta de mi familia y de haber llegado hasta aquí juntos. Ahora hago lo que quiero, e intento buscar tiempo para mí. 
· (44)… Yo era muy aventurera, pero la vida te cambia y de repente te das cuenta de que te has hecho mayor y te han cambiado las prioridades.
· (45)… Hay que estar dispuesto al cambio, no tener miedo de equivocarse y aceptar los retos. 
· (47)… Tenemos que mejorar la visibilidad y el networking
· (48)… “Cualquier reto que me ha surgido, me he lanzado. Eso es parte del éxito que me ha llevado a mi posición actual.”
· (49)… En ese momento renuncié a la estabilidad, la seguridad y al plan de carrera. 
· (50)… tanto a hombres como a mujeres nos da mucho miedo el cambio.
Una ambición, dos caminos

· (55)… Lo diferente son las reglas del juego que estamos dispuestos a aceptar para conseguirlo. Pero los árbitros son todos hombres.
· (55)… Hombres y mujeres situamos las emociones en distintos planos de nuestra vida. A mí no me interesan las luchas, ni los politiqueos, ni los codazos.
· (56)… Con el nombre de womenomics se explica la necesidad de una presencia equitativa de las mujeres de las empresas y en los puestos de dirección por sentado. La necesaria presencia de las mujeres en todos los niveles de las organizaciones obedece a una razón económica: las empresas no pueden permitirse el lujo de dejar escapar el talento de una parte de sus empleados, las mujeres. Y el problema quizá radica, según Womenomics, en que las mujeres tienen talento, pero las organizaciones no son capaces de reconocer este talento con criterios objetivos. El sistema está basado en las apariencias y en esto los hombres son mejores. 
· (57)… El salario no lo es todo.
· (58)… muchas de las mujeres que siguen progresando en su carrera se han visto obligadas a adoptar patrones masculinos de comportamiento y de gestión; es un tema de supervivencia.
· (59)… Las mujeres estamos como mínimo igual de preparadas que los hombres, accedemos del mismo modo a la formación; estamos dispuestas a sacrificarnos y a luchar por el trabajo, y por lo tanto podemos acumular experiencia y conseguir méritos. Pero, aun así, la diferencia persiste. Y no nos podemos permitir que se perpetúe en las siguientes generaciones. 
Una de pellejos

· (64)… “Si eres chica y joven, siempre esperan que seas tú quien sirva los cafés: lo haces, te lo tomas con humor, ¿por qué no? No se me caen los anillos.”
· (65)… “No están bien vistas las mujeres de éxito, estamos acomplejadas por el entorno. Y la superwoman no existe: no puedes ser perfecta ejecutiva, madre, esposa, amante y amiga: ¡Por algún sitio tienes que petar!”
· (65)… Yo siempre he intentado ser discreta en las reuniones, pero he visto a mujeres desplegar sus armas de seducción, y no me gusta: flirtear así es entrar en otro terreno. 
· (67)… Cuando trabajas mucho, a veces fallas a los amigos y a la familia: pero ¡a ellos no se puede renunciar!
· (68)… Su receta tiene tres ingredientes: formación, experiencia, idiomas. El objetivo: “Conseguir la gestión de tu propio tiempo. Y para ello tienes que trabajártelo mucho. Mucha preparación, ser lo mejor que puedas, y las mujeres debemos dar el doble. 

· (70)… “Ya es políticamente correcto ser femenina”.
· (71)… la igualdad, la ascensión de la mujer a los puestos de responsabilidad, se había confundido durante años con la masculinización de las féminas.
· (72)… La formación y no es un handicap para las mujeres en la sociedad occidental. 
· (75) “… hay gente joven bien formada que no tiene la pasión que requiere este trabajo. Tienen el mucho (que es lo que la vida te exige), pero les falta el detalle de lo poco, que es lo que convierte las cosas en mágicas, es el toque de generosidad que hace las cosas especiales. Es lo que da la calidad humana.” 
Sexo o género, ésa es la cuestión

· (77) Por sexo entendemos las diferencias de carácter biológico entre hombres y mujeres. Por género, las diferentes características sociales asignadas a personas en función de su sexo. Así, entendemos que los conceptos masculino y femenino son construcciones culturales, no naturales. 
· (77) Simone de Beauvoir (1908-1986)

· (78) Analizó el peso del cristianismo en la historia de la opresión de las mujeres, marcadas por el cumplimiento de la divina voluntad que las convierte en esposas y madres. Y describió la educación como la herramienta fundamental para emprender el proceso de emancipación de la mujer. De Beauvoir asegura que la independencia económica es fundamental para que una mujer sea una persona autónoma y libre. 
· (81)… “Veo que a las generaciones más jóvenes les preocupa mucho el horario, ponen poco esfuerzo.” 
· (81)… Ser directivo: es tener una responsabilidad, pero no es ejecutarla al ciento por ciento. 
· (86)… “en una negociación en normal que los hombres ejerzan una protección natural hacia la mujer, y te dejas querer. Siempre me he hecho respetar, pero siempre hay un punto de seducción.
· (86)… Pero a mí lo que me ha llevado al éxito es luchar: cuando otro tira la toalla, yo sigo. 
· (88)… “dirigir en femenino sí existe: hay que tener tacto para darle la vuelta cuando diriges a un hombre, hay que utilizar más sensibilidad.” 
Hora de comer

· (93) Detesto las comidas de negocios.
· (94)… “Las mujeres lo hacemos todo, pero hemos renunciado a tejer esa red social, que muchas veces requiere ir a actos, a comidas y a cenas de trabajo, y no lo hacemos por un problema de tiempo.”
· (95)… Es fácil quejarse de que no hay mujeres en los puestos de visibilidad, pero entonces cuanto de busquen, no te escondas. Nos debemos comprometer. No podemos permitir que se incorpore a mujeres, pero que no sean las adecuadas. 
“¡Qué suerte de marido! No es lo mismo que “un marido con suerte”

· (99) Dicen que detrás de un gran hombre siempre hay una gran mujer, y yo me pregunto quién hay detrás de una gran mujer. Ojalá siempre hubiera un gran hombre… Pero normalmente, lo que hay detrás de una mujer que triunfa en su carrera profesional es una gran red: con un marido, sí; pero también abuelos, canguros, asistentas… una red que funciona y que, eso sí, siempre, casi siempre, se maneja desde un único ordenador central. 
· (100).. maridos
· (100) Porque los que viven como reyes, es poco probable que vayan a cambiar solitos, por iniciativa propia. 
· (100)… y quizá un empujoncito a tiempo nos evite llegar a una posterior e irremediable patada en el trasero…
· (105) “Tenemos menos libertad de la que hemos tenido nunca: ¿por qué no se puede trabajar y cuidar a tus hijos a la vez? En España no se puede. 

· (105)… Debería haber horarios obligatoriamente reducidos para las madres.
· (105)… la conciliación es un problema en todas las capas sociales, todas tenemos el mismo problema: el problema es que no podemos elegir. 

· (106)… para llegar a un momento en el que de verdad no haga falta renunciar a nada. 
· (110)… “llega un día en que te das cuenta de que tienen tres panoramas: hijo, empresa y marido. Algo chirría, y para arreglarlo crees que tienes que renunciar a algo. 
· (110)… Es difícil para un hombre vivir el éxito de la mujer. 

· (111)… “las parejas que he tenido nunca han entendido que esté tan colgada del móvil, les cuesta aceptar cómo trabajo.”
· (112)… Las nuevas generaciones cada vez asimilan mejor el cambio cultural que ha significado la incorporación de la mujer al mercado laboral. Pero ¡no es un camino de rosas! Tienes que forzar la máquina, porque si hemos formado una familia tenemos que estar allí
· (113)… “la convivencia es respeto. Mi pareja respeta mi vida profesional, ha apoyado mi carrera, ya sabía dónde se metía: yo ya tenía un vida profesional muy activa cuando nos conocimos.”
· (113)… “si hay rupturas, muchas veces la excusa es el trabajo. Pero las relaciones personales son complejas, la clave es el respeto absoluto; si quieres a alguien de verdad, le tienes que respetar, y ¡somos todos muy egoístas!”
Un tren con vagones

· (118)… Suecia, “el sistema ayuda mucho a que las familias tengan tranquilidad laboral y familiar, todo es una cadena: si tienes facilidad en el trabajo, con los horarios flexibles, eso repercute positivamente en tu vida personal. Hace que e sientas más a gusto en tu empresa y que tu motivación sea mayor. 
· (119)… no hay tío más rico que el que es dueño de su propio tiempo. 

· (129) “No he renunciado a nada que yo valore que sea importante. Por ejemplo, tengo poco tiempo para mí, pero no lo necesito. Me chifla mi trabajo y estar con mis niños y mi marido. 
· (126)… “Todo lo he hecho con naturalidad. Una manía de las mujeres es justificarse, y no lo soporto. Tengo una buena costumbre, que es que las normas me las hago yo. Nunca digo donde estoy. No se deben dar explicaciones, hay que dar resultados y ya está. 

· (128)… “¿Cuántas mujeres se preguntan a cuántas cosas han renunciado sus maridos por ellas? ¿Por qué tenemos que renunciar siempre nosotras? ¡Hay que ser valientes!

· (130)… “A veces no es la empresa quien pone trabas. Muchas veces somos las propias mujeres las que no nos creemos que podamos seguir adelante.

· (131)… “Esclava del trabajo, si en algún momento lo he sido, es porque he querido.  

En cinco campanadas

· (135) La autotortura a la que nos sometemos muchas madres no tiene fin. Ni justificación posible. Somos burras. Porque la que no se siente culpable por no estar a la hora, se siente culpable por no sentirse culpable.
· (138)… “¿Qué cómo he compensada la falta de dedicación en horas?” Con imaginación y esfuerzo.  
· (138)… “Él ha sabido aprovechar lo que yo le he podido dar. Y noto que me agradece mucho esta dedicación, más que si le hago un regalo. 
· (141)… El deporte es un mundo muy masculino, es denominador. 
· (141)… A mí me van los retos imposibles; si no, me aburro. 
· (141)… “Me considero una madre diferente a las demás. Las otras madres sufren mucho, yo no sufro nada. Cuando me voy no me da pena dejar a mi hija.”
· (142)… “Ella es dominante, pero no se deja llevar por él; y él tiene éxito por sí mismo y la autoestima alta”
· (143)… “Renuncia? No me gusta nada esta palabra, ni tampoco sacrificio. No hay que renunciar a nada… Otra cosa es que hagas algo que no te compensa, y entonces lo tienes que dejar. Pero hay que probar las cosas; no pasa nada si te equivocas. 
· (144)… “las mujeres reclaman más medidas de conciliación, los hombres están más dispuestos a trabajar las horas que sea. 
· (145)… Pero teníamos muy clara la necesidad de independencia. Ahora tienen más posibilidades, pero cuando ven que hay que hacer un gran esfuerzo, algunas chicas tiran la toalla. ¿Es difícil? Claro, lo ha sido siempre, pero, ¡ahora menos que antes!
· (145)… Las mujeres debemos hacer otras cosas fuera de casa. Es una pena que la inversión que hace el país en educar a las mujeres, que mucho talento que existe se pierda, se pare en seco por la maternidad. ¡No hay ninguna necesidad! Hemos de poder, de hecho podemos, tener hijo y trabajar.”
El “momento yo”

· (149)… “Cuando tienes la oportunidad de hacer algo especial, hazlo: y luego y descansaras.”
· (149)… La clave del negocio de la publicidad es la confianza. 
· (151)… Cuando tienes veinticinco años no tienes la valentía o la rebeldía de hacer según que cosas. Como mujeres nos creemos que tenemos que demostrar más en el trabajo.
· (151)… cuando en la vida hay más cosas además de trabajar y pasarlo bien, entonces salen las prioridades, los problemas y también las soluciones. 
· (152)… “La vida laboral es muy larga, y no siempre tienes que se la más fashios-guashion. Te tiene que acompañar tu vida profesional. Y hay que irse adaptando: las personas y las empresas se tienen que escuchar y entender. 
· (153)… “Me encanta lo que hago, el día que no sea feliz, haré otra cosa. Eso me da libertad. Le dedico demasiadas horas al trabajo para ser infeliz. En eso está la forma de trabajar. Libertad también es que no he vivido por encima de mis posibilidades y no estoy atada. Y, ¿Qué es el éxito? Conozco a grandes ejecutivos que llevan vidas que ni regaladas, que están llenas de agujeros negros.”
· (154) 2Mi secretaria me dice que nunca caeré en una depresión, porque desconecto: ¡porque me convierto en invisible.”
Me gusta ir de compras, ¿y qué?

· (158)… Algunos creen que esto es una enfermedad, pero a mí me da igual, porque me sienta muy bien. 
· (160)… “En otra vida quiero se rica” 
· (161)… “Mejor, pídete ser tonta”
· (163)… Encuentro tiempo para mí, no soy nada perezosa. 
Necesito una dosis de amigas

· (165)… ¿Qué sería de nosotras sin las amigas?
· (165)… Están mis amigas de antes, las de siempre, las que siguen y las nuevas, que algunas es como si fueran de toda la vida. 
· (168)… Demasiadas veces en el mundo de los negocios, el negocio es lo primero y te arrastra. Hay que saber poner límites. Ahora me doy más cuenta de que a la gente que quieres la tienes que cuidar. Y eso supone dedicación.
· (169)… Lo que llevo peor es no tener tiempo para dedicarme a temas que me gustan. 
· (169)… Ahora mi vida es trabajo y familia, y a veces pienso que hay que encontrar tiempo para cultivar más la vida social. 
Ballet, violín, baloncesto, fútbol, ajedrez… Cualquier cosa sirve para llenar las actividades extraescolares

· (171)… vida “super-perfecta-estupenda-y-organizada”
· (176)… Quiero ver aún lejos lo que están pasando algunos de mis amigos con sus mayores, esa dependencia física y emocional que siempre va a más, y que puede llegar a se erosiva, hasta desgarradora, e infinitamente menos agradecida que cuidar de los pequeños. Al fin y al cabo, eso también requiere equilibrio y conciliación. 
· (178)… “mayor carga doméstica, así que las horas de trabajo se multiplican, con la consecuente repercusión sobre la salud.”
· (178)… “Con los niños pequeños y trabajando tanto, sí me sentía muy cansada. Pero yo pensaba que era normal.” 
· (178)… “Yo psicológicamente no me sentía mal. Pero mi cuerpo se quejó.”
Para cenar hoy preparo boquerones

· “La familia que cena unida permanece unida” 
La hora zombi, o así cualquiera descansa

Y mañana, más

· (193)… No eres superwoman. No esas una mártir. 

· (194)… Se espera de nosotras que seamos cariñosas y tiernas cuando hacemos el amor. 

· (198)… La vida es complicada y la complicamos más. Ya no sé si es genético o cultural. Lo que sé es que no hay capa ni superpoderes. Es pura supervivencia. Es un timo. Está bien ser de chicle, pero hasta cierto punto. Los globos de chicle también estallan. Está bien hacer un esfuerzo titánico para llegar a donde te propones, pero no se puede hacer un esfuerzo titánico cada día toda la vida: y es que el Titanic se hundió. 

· (199) Algunas veces nos acomplejamos solas.
· (199) Cierro los ojos y pienso que un mal día lo tiene cualquiera. Aunque a las mujeres nos queda un largo camino por recorrer, no cambiaría por nada lo que hemos ganado. Y de lo último que me acuerdo antes de dormirme por fin, suena a anuncio, y dice: “¡Me gusta ser mujer!”

