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Vindicación Feminista
Las mujeres se constituyen en sujetos políticos
· (71) Son actrices, cortesanas, escritoras, prostitutas. No cumplen, pues, con su papel de esposas mantenedoras de la familia, de madres reproductoras y cuidadores. Se sienten por tanto libres y ejercen en consecuencia.

El tiempo de la diferencia de Luce Irigaray

· (387) No sólo el lesbianismo contaba con Luce Irigaray como una de sus más cualificadas líderes, sino también la corriente del “feminismo de la diferencia”

· (388) Los hombres serán guerreros, caníbales, asesinos, depredadores, exploradores, torturadores, debido a su especial psicología. El uno es el sexo que mata y el otro el que reproduce la vida. Para Irigaray esa “diferencia” nace del ciclo de la sexualidad femenina, ligado a los ritmos cósmicos.

· (389) Es inútil para Irigaray quizá nocivo incluso, que las mujeres se empeñen en obtener la igualdad, puesto que tal acceso las convierte en hombres. A criterio de Irigaray “la diferencia sexual que corresponde a la más elemental realidad humana, está tratada como un problema casi inexistente (…) Todos los eslóganes igualitarios conducen, en mi opinión, a una ideología totalitaria. De esta ideología el respeto a la diferencia entre los sexos puede guardarnos sin la represión ni la mutilación de nuestra identidad humana”

· (390) La violencia de los hombres contra las mujeres, la marginación laboral femenina, las penurias económicas de las divorciadas, viudas, separadas, madres solteras, todas las circunstancias en que la opresión de las mujeres por los hombres constituye el universo en que se ha inserto al colectivo femenino, Luce Irigaray recuerda únicamente la depredación ecológica de “los hombres que por dinero no respetan la naturaleza”, que no tienen ninguna preocupación “por el trabajo de engendramiento de las mujeres”, que “no respetan la genealogía de las mujeres”.

· (391) Soñemos con el Paraíso Terrenal para olvidar este infierno terrestre, y acunémonos en los brazos femeninos, siempre maternales, que nos acogen.

Conclusiones

· (515) La constitución de la mujer como sujeto político, comienza en la Revolución Francesa, como consecuencia de las luchas burguesas que afirman la igualdad entre todos los seres humanos.

· (516) Las mujeres se consideran en ese momento sujetos políticos asexuados. En ellas, precisamente lo humano excluía la fisiología. Ser ciudadana era no ser mujer, del mismo modo que ser ciudadano es concluir con el esclavo y el siervo. Mujer, es adjetivo calificativo, definición social y económica, ser limitado en su capacidad política, es decir, una clase explotada.

· (518) El derecho al voto no puede impedir que las mujeres cumplan escrupulosamente los deberes que la naturaleza y Dios les han encargado. El desempeño de las tareas domésticas y maternales, sin rechistar, ha conducido a la ausencia de feminismo en la vida social y política y del apartamento de las ambiciones y expectativas políticas que deberían haber desarrollado en el curso del primer cincuentenario del siglo XX.

· (519) La adscripción de las mujeres a su fisiología, a su definición de sexo antes que sujeto de derechos, es determinante para su existencia social. Las mujeres socialistas y sindicalistas se negarán a sí mismas como feministas.

· (522) Reivindicando su diferencia corporal, exigiendo protección y discriminación a su favor, las mujeres ya no se plantean la centenaria reclamación de igualdad sino la de especificad.
· (523) En esta primera etapa las más importantes tendencias del Movimiento Feminista las encontramos en:

A) Grupos autónomos feministas con objetivos reformistas

· Grupos de auto concienciación

· Grupos de reivindican cambios de legislación

· Divorcio

· Aborto

· Mujeres maltratadas

· Mujeres separadas

B) Grupos autónomos feministas con objetivos revolucionarios

C) Grupos dependientes de algún partido

D) Grupos feministas adscritos a algún sindicato

· (525) Las mujeres se dirigen hacia las instituciones del Estado y a los puestos de poder no para mantener el sistema sino para trastocarlo. No se lucha por el poder en nombre de diferencias o privilegios de sexo sino en el de principios de transformación social cuya ideología plantea el feminismo. Para construir un futuro mejor es imprescindible ir haciendo un presente menos oneroso.
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