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PRIMERA PARTE

LA OPORTUNIDAD

CAPÍTULO I
EL EFECTO MATEO
“Porque al que tiene, le será dado, y tendrá más;

Y al que no tiene, aun lo que tiene le será quitado”.

(Mateo, 25,29)

· (25) El éxito en el hockey está basado en el mérito individual. Se juzga a los jugadores sobre la base de su propio rendimiento, no sobre el de algún otro, y sobre la base de su capacidad, no sobre el de algún otro, y sobre la base de su capacidad, no sobre algún otro hecho arbitrario. ¿… O si?
· (25) Éste es un libro sobre fueras de serie, sobre hombres y mujeres que hacen cosas que están fuera de lo ordinario. 
· (26)… nuestro héroe nace en circunstancias modestas y, en virtud de sus propios empuje y talento, se abre camino a la grandeza.
· (27)… La gente no se eleva de la nada. Sí debemos algo a la familia y al patrocinio.
· (27)… La cultura a la que pertenecemos y la herencia de nuestros antepasados conforman el modelo de nuestros logros de maneras que no podemos comenzar a imaginarnos.
· (35)… El hockey y el fútbol no son sino juegos, desde luego, y sólo afectan a unos pocos escogidos. 
· (38)… Son los ricos quienes consiguen las mayores ventajas fiscales. Los mejores estudiantes obtienen la mejor enseñanza y la mayor parte de la atención.
· (38)… El éxito resulta de lo que a los sociólogos les gusta llamar “ventaja acumulativa” 

· (38)… Pero él no empezó como fuera de serie. Simplemente empezó un poquito mejor.
· (41)… los ingredientes del éxito en todo su esplendor: pasión, talento y esfuerzo. 
CAPÍTULO II
LA REGLA DE LAS 10.000 HORAS


“En Hamburgo, teníamos que tocar ocho horas”.

· (45)… los fueras de serie de un campo particular alcanzan el estatus más alto mediante una combinación de capacidad, oportunidad y ventaja completamente arbitraria.

· (45)… ¿existe el talento innato?

· (45) El éxito es talento más preparación. 

· (47)… los que están en la misma cumbre no es que trabajen un poco o bastante más que todos los demás. Trabajan mucho, mucho más. 

· (49)… La práctica no es lo que uno hace cuando es bueno. Es lo que uno hace para volverse bueno. 

· (49)… Hay que tener padres que animen y apoyen a uno. 
· (63)… Todos fuera de serie son beneficiados de alguna especie de oportunidad insólita. Las rachas de suerte no parecen ser excepcionales entre los millonarios del software, los ídolos del deporte y los conjuntos de rock. Parecen ser la norma.
CAPÍTULO III

EL PROBLEMA DE LOS GENIOS,

PARTE I

“Conocer el cociente intelectual de un muchacho sirve de bien poco cuando uno se enfrenta a un elenco de muchachos inteligentes”.

· (85)… la relación entre el éxito y el CI funciona sólo hasta cierto punto. Un vez que alguien ha alcanzado un CI en torno a 120, el sumar puntos de CI adicionales no parece traducirse en una ventaja mensurable a la hora de desenvolverse en la vida real. 

· (96)… Terman: “el intelecto y el logro están muy lejos de correlacionarse perfectamente”. 

CAPÍTULO IV

EL PROBLEMA DE LOS GENIOS,

PARTE II

“Después de prolongadas negociaciones, se acordó que Robert sería sometido a un periodo de libertad condicional”.

· (109)… Robert Sternberg: “inteligencia práctica”. 

    Para Sternberg, la inteligencia práctica incluye cosas como “saber qué decir a quién, saber cuando decirlo y cómo decirlo para lograr el máximo efecto”
Es una cuestión de procedimiento: se trata de saber cómo hacer algo, no necesariamente de saber por qué se sabe ni ser capaz de explicarlo. Es algo de naturaleza práctica: no es un conocimiento que se justifique a sí mismo. Es el tipo de conocimiento que ayuda a leer situaciones correctamente y a conseguir lo que uno quiere. Y es una especie de inteligencia separada del tipo de capacidad analítica que arroja un CI. 
· (112) Al estilo de educación de la clase media Lareau lo llama “cultivo conreado”. Es un intento afectivo de “fomentar y evaluar los talentos de un niño, sus opiniones y capacidades”.

· (112)… El niño de clase media, con su cargada agenda, está expuesto a un conjunto de experiencias en constante cambio. Aprende a trabajar en equipo y a adaptarse a entornos sumamente estructurados. Le enseñan a relacionarse cómodamente con adultos y a expresar su parecer cuando tiene que hacerlo.
· (113)… Los niños pobres y de clase obrera se caracterizaban por “una sensación emergente de distancia, desconfianza y constreñimiento”. No sabían cómo conseguir lo que querían ni cómo “personalizar” su entorno en aras de lograr sus objetivos. 
CAPÍTULO V

LAS TRES LECCIONES DE JOE FLOM

“Con 25 centavos para Mary”.
· (126)… Flom nunca creció de ambición. 

· (128)… 1.) la importancia de ser judío
· (134)… Pero a juicio de sus colegas de profesión, incluidos muchos adversarios, su voluntad de vencer era incomparable y a menudo estaba magistral. 
· (135)… Y una vez que te ganas la reputación de hacer bien un trabajo, eres el primero al que llaman. 
· (136)…Ambos trabajaron duro en un campo relativamente oscuro sin grandes esperanzas de éxito mundano.
· (136)… lo que empezó como adversidad terminó por ser una oportunidad. 
· (136)… tenían una capacidad que llevaban años cultivando y que de repente se volvió muy valiosa. 
· (136)… 2) la fortuna demográfica 

· (146)…3) industria textil y trabajo significativo
· (151)… aquellos inmigrantes judíos llegaron en el momento perfecto, con las habilidades perfectas- dice el sociólogo Stephen Steinberg-. Para explotar aquella oportunidad, había que tener ciertas virtudes, y aquellos inmigrantes trabajaban mucho. Se sacrificaban. 

· (156)… -autonomía, complejidad y relación entre esfuerzo y recompensa- son las tres cualidades que tiene que tener un empleo para satisfacer a quien lo desempeña. 
· (158)… derecho o la medicina: si uno trabaja lo suficiente y tiene confianza en sí mismo, si  usa su mente y su imaginación, podrá conformar el mundo a sus deseos. 
· (162) Nadie se eleva a la cima de la profesión legal en Nueva York sin inteligencia, ambición y capacidad de trabajo. 

· (165)… su mundo –su cultura, su generación y su historia familiar- les ofrecía la mejor de las oportunidades. 
SEGUNDA PARTE

LA HERENCIA

CAPÍTULO VI

HARLAN (KENTUCKY)

“¡Muere como un hombre, igual que hizo tu hermano!”

· (174) Cuando una familia lucha contra otra, se trata de una contienda. Cuando muchas familias luchan entre sí en localidades idénticas arriba y debajo de la misma sierra, se trata de un patrón de conducta. 
· (174) Las culturas del honor tienden a echar raíces en tierras altas y otras áreas menos fértiles, como los montes vascos, en España.

· (174) La supervivencia de un labrador depende de la cooperación con los demás dentro de la comunidad. Pero un pastor  está solo. 

· (177) En el backcountry, la violencia no obedecía a razones económicas. Era algo personal. Uno luchaba para defender su honor.

· (178) Sólo en una cultura del honor se le habría ocurrido a tan irascible caballero que liarse a tiros fuera una respuesta proporcionada a un insulto personal. Y sólo en una cultura del honor se le podía ocurrir a un jurado que el asesinato, dadas las circunstancias, no era un crimen. 

· (183) Las herencias culturales son fuerzas poderosas. Tienen raíces profundas y vidas largas. Persisten, generación tras generación, prácticamente intactas, incluso mucho después de que hayan desaparecido las condiciones socioeconómicas y demográficas que las engendraron; y desempeñan tal papel en la dirección de actitudes y comportamientos, que no podemos comprender nuestro mundo sin ellas. 

· (184)... en Fueras de serie hemos visto que el éxito proviene de la acumulación  estable de ventajas: cuándo y dónde se nace, a qué se dedican los padres, cuáles son las circunstancias educativas, etcétera. 
CAPÍTULO VII

TEORÍA ÉTNICA DE LOS ACCIDENTES AÉREOS

“Capitán, el radar meteorológico nos ha ayudado mucho”. 

· (191) Es mucho más probable que los accidentes de avión sean el resultado de una acumulación de pequeñas disfunciones y de anomalías en apariencia triviales.

· (202)… “discurso mitigado”, se refiere a cualquier tentativa de minimizar o suavizar el significado de lo que se dice. Lo que hacemos cuando somos corteses, cuando nos avergonzamos o cuando estamos siento respetuosos con la autoridad. 

· (205)… Los aviones son más seguros cuando el piloto menos experimentado los dirige, porque eso significa que el copiloto no va a tener miedo de hablar. 

· (211)… Hofstede: “evasión de la incertidumbre”. ¿Hasta qué punto una cultura tolera la ambigüedad?
Los países que más confían en las reglas y en los planes y que más se atiendes al procedimiento son:

 
1. Grecia
2. Portugal
3. Guatemala
4. Uruguay
5. Bélgica



Las culturas más capaces de tolerar la incertidumbre, son:



49. Hong Kong

50. Suecia

51. Dinamarca

52. Jamaica


53. Singapur

· (212)… Hofstede, “índice de distancia al poder” (IDP). La distancia al poder está relacionada con las actitudes hacia la jerarquía, en concreto con cuánto valora y respeta la autoridad una cultura en particular. 

· (216)… En el choque de Madrid, el copiloto intentó avisar al capitán de lo peligrosa que era la situación: 
El copiloto tenía razón. La reacción del capitán fue ignorarle por completo. El copiloto debería haber defendido sus opiniones con más fuerza… 

· (216) Nuestra capacidad de tener éxito en lo que hacemos está poderosamente relacionada con el lugar de donde somos, y ser buen piloto y proceder de una cultura con alta distancia al poder es una combinación difícil.
· (222)… La lengua coreana tiene nada menos que seis niveles diferente de tratamiento conversacional, según la relación entre el emisor y el receptor: deferencia formar, deferencia informar, rudo, familiar, íntimo y sencillo. 
· (225)… la comunicación con distancia al poder alta funciona sólo cuando el oyente es capaz de prestar la máxima atención, y sólo si los dos participantes en una conversación pueden permitirse el lujo de tener tiempo para desentrañar lo que el otro quiere decir. 
· (226)… el idioma era la llave de esa transformación. En inglés, se verían libres de los grados claramente definidos de la jerarquía coreana: deferencia formal, deferencia informal, rudo, familiar, íntimo y sencillo. En su lugar, los pilotos podrían participar de una cultura y una lengua con una herencia muy diferente. 
· (228)… No podemos pretender que cada uno de nosotros es producto únicamente de su vida y experiencia propias. 
CAPÍTULO VIII

ARROZALES Y EXÁMENES DE MATEMÁTICAS

“Trescientos sesenta días al año levantarte antes del amanecer y la prosperidad de tu familia llegarás a ver”.

· (234)… Porque los seres humanos almacenamos dígitos en un lapso de memoria que dura unos dos segundos. Memorizamos más fácilmente aquello que podemos decir o leer dentro de dicho lapso de dos segundos. Y si un hablante de chino casi siempre recuerda perfectamente dicha seria de números -4,8,5,3,9,7,6-, se debe a que su lengua, a diferencia del inglés, le permite encajar estos siete números en dos segundos.

· (235)… Los numerales de la lengua china son notablemente breves. 
El hueco de memoria entre el inglés y el chino obedece a esta diferencia de longitud. 

· (235)… En China, Japón y Corea; Allí tienen un sistema de contar más lógico. Once es dieciuno. Doce es diecidós. Veinticuatro es dosdiecescuatro. Etcétera.  

· (236)… El sistema asiático es transparente y parece que este hecho determina una actitud completamente distinta hacia las matemáticas. En vez de ser una materia que sólo se puede estudiar de memoria, presenta un modelo inteligible. Hay una expectativa de poder resolver la operación, de que ésta tenga sentido. 
· (237)… Los niños asiáticos pueden retener más números en la cabeza y hacer cálculos más rápidamente; y el modo en que las fracciones se expresan en sus lenguas corresponde exactamente al modo en que en realidad es una fracción. 

· (238)… La herencia cultural importa
· (240)… No es sorprendente que, a lo largo de la historia, los que cultivaban arroz siempre trabajaran más que cualquier otra clase de agricultor. 

· (240)… La agricultura es una ocupación laboriosa. 
· (244)… algunas de las cosas que los campesinos desheredados se decían unos a otros mientras trabajaban tres mil horas al año en la calurosa humedad de un arrozal chino: 
“Sin sudor ni sangre no se sacia el hambre”.
“Quien no trabaja en el estío, en el invierno se muere de frío”.
“No mires al cielo en busca de grano; pon mejor a trabajar tus manos”.
“¿Te preguntas si la cosecha será buena? Mejor preguntar si abonaste bien la tierra”.
“Cuando el hombre trabaja a conciencia, no es perezosa la tierra”.

· Y el más revelador de todos: “Trescientos sesenta días al año levántate antes del amanecer y la prosperidad de tu familia llegaras a ver”.
· (253)… el propósito te TIMSS es comprar los logros educativos de un país con los de otro.
· (254)… los países cuyos estudiantes están dispuestos a concentrarse y permanecer inmóviles el tiempo suficiente para enfocar la contestación a cada pregunta de un cuestionario infinito son los mismos países cuyos estudiantes hacen el mejor trabajo a la hora de solucionar problemas de matemáticas. 
· (254)… no dice que la capacidad de terminar el cuestionario y la de sobresalir en la prueba de matemáticas esté relacionada. Dice que son la misma capacidad; y se comparan ambas clasificaciones, son idénticas.
· (254)… podríamos predecir con precisión el orden de cada país en el medallero sin hacerles una sola pregunta de matemáticas.  Todo cuanto tendríamos que hacer es encomendarles alguna tarea que permitiera medir cuán duro estaban dispuestos a trabajar. 
· (254)… qué culturas nacionales enfatizan más el esfuerzo y el trabajo duro:

1. Singapur
2. Corea del Sur
3. China (Taiwán)
4. Hong Kong
5. Japón
· (255)… todos pertenecen a culturas formadas por la tradición agrícola del húmedo arrozal y el trabajo significativo.
CAPITULO IX

EL CHOLLO DE MARITA

“Ahora todos mis amigos son de KIPP”

· (257)… década 1990; KIPP (Knowledge is Power Program, programa “El conocimiento es poder”)

· (261)… el esfuerzo debe estar equilibrado por el ocio, no podría ser más diferente de las nociones asiáticas sobre el estudio y el trabajo.
· (261)… uno de los rasgos más singulares del cultivo de arroz es que cuanto más se cultiva un terreno más fértil se vuelve.

· (261)… En la cultura occidental ocurre lo contrario.

· (261)… Una mente debe cultivarse. Pero no demasiado, no sea que se agote. 

· (261)… Las vacaciones de verano son un tema rara vez mencionado en los debates educativos.

· (262)… “diferencia en el rendimiento”


1. Los niños desheredados simplemente no tienen la misma capacidad inherente para el aprendizaje que los de entornos más privilegiados.

2. Nuestras escuelas están fracasando con los niños pobres: sencillamente no hacemos un trabajo lo bastante bueno a la hora de enseñarles las habilidades que necesitan. 

· (266)… Los estudiantes de las escuelas asiáticas no tienen largas vacaciones de verano. ¿Para qué? Las culturas que creen que el camino del éxito pasa por levantarse antes del alba 360 días al año no van a dar tres meses consecutivos de ocio a sus niños durante el verano.  
· (268)… Al principio es difícil. Hacia el final del día están agitados. Una parte de ello es resistencia y otra, motivación. Otra parte consiste en incentivos y recompensas, con elementos de mayor diversión. También hay un parte de disciplina a la vieja usanza.
Aquí hablamos mucho de autocontrol.

· (269)… Lo que se consigue dando más tiempo es una atmósfera más relajada. 
Me parece que el problema de la enseñanza de las matemáticas es que se enfoca como una cuestión de nadar o de ahogarse. Todo es a bote pronto; y los niños que reaccionan primero son aquellos que resultan recompensados. 

EPÍLOGO

UNA HISTORIA JAMAICANA

“Quien saque adelante una progenie de niños de color no tendrá hijos esclavos”.

· (291)… Son producto de su historia y de su comunidad, de las oportunidades que tuvieron y la herencia recibida. Su éxito no es excepcional ni misterioso. Se cimienta en una red de ventajas y herencias, unas merecidas y otras no, unas ganadas con esfuerzo y otras mero producto de la fortuna; pero todas cruciales para hacerles ser lo que son. El fuera de serie, al final, no es fuera de serie en absoluto. 
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