Recetas de Relación

Educar teniendo en cuenta

 a la madre

Por: Sofías, 2004

PRÓLOGO

· (10) En primer lugar, me convoca a repensar la micro política en la vida cotidiana  e institucional y a visualizar otras maneras de hacer política.
· (10) En segundo lugar, me traslada a otra concepción y medida del tiempo que huye de las urgencias y celeridades compulsivas de la posmodernidad y que se refugia en la quietud y el ritmo sosegado.
· (10) Donde se valora la espera en el diálogo, a pesar o gracias a que median muchos silencios en el entretanto.
· (11) En tercer lugar, percibo una apelación constante a las relaciones de reconocimiento mutuo que generan vínculos y complicidades.
· (11)  Donde la relación adquiere sentido en sí misma.
· (11) Una relación que contribuye a crear un conocimiento que se expresa en primera persona y que parte del modo en que cada persona vive y reflexiona su propia experiencia. Que ayuda a construir nuestra propia identidad y subjetividad.
· (12) Sofías apunta en otra dirección: rehuir esta lógica destructiva que, según ellas, no ayuda a crecer y que a nada conduce, y sustituirla por la lógica de la permanente construcción que se va forjando mediante otras dinámicas de relación y mediación.
· (13) Quien no se arriesga no avanza ni en conocimiento ni en el autoconocimiento.
· (13) En esta concepción del magisterio subyace un modelo de coherencia entre lo que se enseña en el aula y lo que se vive y como se vive fuera; entre el pensamiento y la subjetividad; entre el yo y la profesión.
INTRODUCCIÓN
· (19) Y decimos que son recetas de relación, porque el núcleo de la política de las mujeres y, por tanto, de la educación es la relación.

PRIMERA PARTE

“LA MEDIACIÓN FEMENINA: RECONOCER SENTIDO EN LA EDUCACIÓN”

La mediación femenina: reconocer sentido en la educación

· (25 y 26 - REMEI ARNAUS) Es una invención guiada por la sabiduría que entraña el saber de las mujeres como forma de hacer política, por eso es simbólica. Es una forma de hacer política porque dota de sentido nuestra experiencia, nuestra relación y nuestro deseo de amar la educación de verdad. Una forma de hacer política es reconocer las relaciones de autoridad vivas en el presente entre mujeres; reconocer la medida que podemos tomar unas de otras a través de la palabra original de cada una partiendo de sí, haciéndose inicio en cada presente.
· (28) La comprensión de que los niños y las niñas tienen una forma innata, una enorme curiosidad y ganas de aprender que les permite abordar aprendizajes de gran complejidad de una forma autónoma.
· (28) Esta flexibilidad en un ambiente rico en estímulos, vivencias, afecto y propuestas voluntarias de estudio y experimentación, permite que asimilen fácilmente lo que aprenden y que puedan pasar con base sólida de una etapa a otra del crecimiento.
· (28) La atención a lo que llamamos el deseo involuntario.
· (28) Es un concepto que integra lo físico y lo psíquico y se manifiesta a través de determinados lenguajes.
· (28 y 29) A partir de la aceptación de los sentimientos y la escucha de las necesidades más íntimas, se facilita la resolución de los conflictos y la liberación de las tensiones acumuladas.  
· (29) El arte de Begoña y Cristóbal reside, desde mi percepción, en este movimiento de dar y dejarse dar por la mirada, el gesto, la emoción, la curiosidad, la pregunta, el brillo de los ojos de las niñas y de los niños desde el respecto y la confianza, y también desde el enfado y la firmeza en los limites cuando es necesario.
· (30) “Lo fundamental es esa conexión vital que tenemos con nosotros mismos”.
CAPITULO I. LA MEDIACIÓN FEMENINA QUE DA Y HACE VISIBLE EL SENTIDO DE LA EDUCACIÓN 

Introducción

· (35) “ Los grandes acontecimientos: son los que casi no ocupan tiempo al transcurrir pero luego lo llenan de sí”.
Mediación con respecto al ser en tanto crece

· (38) Reconocer la autoridad de la madre y reconocer el origen de la primera mediación educativa es la manera de encontrar el ser y el sentido de la educación. La mediación educativa, en su origen, es mediación femenina para cada mujer y para cada hombre.

· (38) Confiamos en que nuestra madre no nos engaña.

· (38) La mediación educativa ha sido y es mediación de origen femenino.

· (38) Cuando se habla de feminización de la enseñanza se quiere significar una cualidad de la educación pero en realidad se nombra el origen de cualquier mediación educativa.

· (39) Todas y todos hemos aprendido de nuestras madres la lengua  materna “ De ella aprendimos a hablar y ella fue en ese momento garante de la lengua y de su capacidad de decir lo que es. Entonces la autoridad de la lengua es inseparable de la autoridad de la madre.

· (39) Si no se reconoce la autoridad de la madre las palabras resultan inadecuadas para decir lo que es.

· (39) No tener maestro –dice Maria Zambrano- es no tener a quien preguntar y mas hondamente todavía, no tener ante quien preguntarse. 

La mediación educativa es mediación femenina

· (40) Y la medida en que reconocemos el origen y la autoridad femenina, en esa misma medida damos sentido a la educación.
· (40) Tampoco es una casualidad que, en general, sean las madres, y no los padres, las que se muestran mas interesadas. 
· (40) Yo pienso que las madres, mediadoras con la institución de enseñanza, son, han sido y siguen siendo las garantes del sentido de la educación y un reclamo constante para que la enseñanza reglada no pierda todo el sentido educativo.
· (41) La perplejidad no indica falta de conocimiento, sino más bien sobra de él, “pero de un conocimiento que deslumbra y no penetra” y en vez de mover y transformar, paraliza. Para superar la perplejidad no sirve la aclaración de las palabras, se necesita “ese último móvil que mueve a la vida, que arrastra y saca de sí para afrontar el riesgo de la vida, el peligro de decir sí o no”.

· (41) Afrontar el riesgo para mí fue perder el miedo a mí misma para hablar con autoridad en este encuentro y centrarme en mi practica educativa.
· (41) La mediación femenina es algo vivo, que genera vida y la hace crecer.
Trascender en relación de confianza

· (43) la mediación educativa es vida y como tal es un proceso, no una suma de actos, más o menos significativos o más o menos aislados. Es una representación, una interpretación, creativa (…) Hanna Arednt)
· (43)… se dan en la relación de confianza.
· (43) La confianza, como una de las cualidades de la mediación, es también propia del orden simbólico de la madre.
· (44) el silencio es (…) manifestación de temor en vez de ser vacío creativo
Mediar es dar medida
· (45)… poner en juego la potencia simbólica 
· (45)… hacer visible en nuestro presente, el sentido relacional de la educación mostrando el más femenino, “el más en que consiste la obra de la civilización hecha durante milenios por las mujeres (…) una obra de civilización que (…) ha quedado en la sombra y en un régimen de gratuidad funcional al orden patriarcal”.
El andamio cae, cuando el Alma está reafirmada
· (46)… que no tenía que aprender técnicas y apuntarlas para decir: (…) tenía que dejarme ser con libertad y amor
· (46) lo que dice María Zambrano 
· (46)… simple hecho de estar en el aula
Encontrar el equilibrio entre el dar y el dejarse dar
· (47)… al asumir mis propias contradicciones, he podido reencontrarme con la riqueza del universo femenino.
· (47) El partir de si, de las propias experiencias, de las propias contracciones
· (47)… Anna Maria Piussi, “trabajar sobre la modificación del sí y del propio simbólico, sobre las ideas, sobre los esquemas mentales. Trabajar para transformar el mundo”.
· (48)…la educación de cada madre es el modelo del que se nutre sin decirlo la educación reglada
· (48) Los hombres vienen buscando conocimientos, el título. Ellas también vienen buscando esto; pero además buscan espacios y tiempos nuevos y renovados para la relación dentro y fuera de la escuela.
Charo Altable
· (49)… ¿cómo mediar con esta violencia, que sobre todo es masculina?
· (49)… escuchar.
· (49)… la mediación es una labor de escucha y guía. Es importante escuchar lo que viene del otro; escuchar su cuerpo, sus gestos y las palabras que aún no tienen, porque son palabras aprendidas, pegadas, que no las han hecho suyas, que aún no están encarnadas.
· (50)… la interrogación, la pregunta, la que me hace creer y le hace creer, creciendo juntos.
· (50) Es comunicar una experiencia para que el otro pueda abrirse a mi experiencia y yo a la suya pues en eso consiste la mediación, tan diferente a la confusión.
· (50)… una fusión total con lo que la otra persona dice, con el profesorado que dice: “yo vengo aquí a enseñar, yo sé enseñar, y tienen que escucharme.”
· (50)… saber esperar y tener paciencia y fe en las personas.
· (50)… hay que esperar algo y no esperar todo a la vez.
· (50)… cuando las personas ven que respetas ese espacio, que aceptas lo que viene de ellas, algo pasa, los roles y las posiciones se rompen para dar paso al encuentro.
Tania Rodríguez Manglano
· (51)… hacerlas viables.
· (51) Es algo que requiere implicación y es donde hay que ponerse en juego.
Gloria Serrato Azat
· (52)… el cambio de civilización
· (52) Hay novedad en hacerlo visible pero no en que la civilización haya cambiado.
· (52)... que el presente cambia y cambia todos los días.
· (52)… aceptar que ese cambio es permanente y de siempre.
María-Milagros Rivera Garretas
· (52)… el mundo está cambiando siempre es una postura acomodaticia. Es una postura pacificadora. Es una evidencia que el mundo está cambiando siempre; pero es una postura acomodaticia porque no se deja entonces percibir, tomar nota de lo nuevo que ocurre también cada rato y sobre todo cuando hay un corte en la civilización.
· (53)… pero a mí me parece que en nuestro mundo presente es un cambio de civilización el sacarlo a la calle y el ponerlo en todas partes.
La dificultad de dejarse dar

Nieves Blanco García
· (54)… la importancia de dar y recibir y, sobre todo, la dificultad de dejarse dar.
Mediación es hacer el pasaje para que algo suceda

Anna María Piussi
· (55) mediación es todo lo que ha dicho Milagros, confianza, dar medida, hacer transcender, etc.
· (56)… en el fondo la educación para nosotras es política, no es sólo hacer un proyecto para actuar del principio al fin, es crear las condiciones para que algo suceda.
· (56)… crear las condiciones para que algo suceda en el orden simbólico de la madre, es muy difícil y requiere (…) una confrontación más precisa y también difícil con el mundo masculino y con aquella parte del mundo femenino que en él se reconoce
Estar en el aula como mujer es un acto trascendente

María-Milagros Rivera Garretas
· (57)… si los chicos han huido, quiere decir que la mediación ha funcionado solamente en parte y en parte es una mediación fallida. 
· (57)… no quiero renunciar a esa presencia de la que tú hablabas, estar en el aula como mujer es un acto trascendente. 
· (58)… aceptando el miedo a que algo se produzca y que sea trascendente y aceptando el miedo de que no se produzca y por tanto salga del aula con una sensación grande de fracaso, de medicación fallida.
· (58) El sacrificio cuando la mediación es fallida, es una situación sacrificial de la profesora
· (58)… me parece especialmente importante porque yo noto mucha resistencia en el aula a aceptar el más femenino
Nuria Pérez de Lara
· (59) En ese escuchar más allá de las palabras, no se trata sólo de la confianza en que cambien sino de la confianza en que algo me diga que también me trascienda a mí. Y creo que quizá eso es lo que hemos perdido.
María-Milagros Montoya Ramos
· (59)… lo vivo con un más, con una mirada nueva.
¿Cómo te sentirías tú si todo se nombrara en femenino?

Graciela Hernández Morales
· (61) No estaba conectado consigo mismo, sino que me hablaba de si está mal o está bien, de los derechos…. Y así me di cuenta de que necesitaba tiempo, … necesitaba tiempo para poder hablar de sí, de sus sentimientos
El patriarcado no lo ha ocupado todo, tampoco el hombre

Remei Arnaus
· (62)… descubrir, tomar conciencia del pensamiento y la práctica de la diferencia sexual
· (62)… ha abierto a una libertad grande de estar de otra manera en el mundo que no sea la lucha constante en mi y contra lo otro, con una necesidad de protegerme de casi todo. 
· (62)… me ha ayudado a poner nombre y sentido a muchas formas de hacer en femenino libre
· (62) Se necesitan relaciones de disparidad, para ser lo que quieres ser
· (62)… el camino de sentido de ir al corazón del ser mismo
· (62) Y es a partir de dejarse dar en esa relación de apertura amorosa, donde (…) podemos ir sosteniendo relaciones de diferencia con nuestra pareja, mostrándolas y a la vez educarles en ellas.
· (63)… fijarse en lo nuevo que va cambiando porque el presente no es algo que ya esté fijo sino vivo y también lo que decía en la relación con la madre que algo hay ahí de nuevo que va cambiando, nos va cambiando y va transformando (…) nuestras relaciones con las otras, los otros (…) porque somos nosotras ls que cambiando transformamos las relaciones que tenemos.
Ana Mañeru Méndez
· (64)… ella insiste en el amor, en la palabra.
· (64)...hacer todo. Ella es muy exigente porque tiene un alto sentido de la perfección, de la obra bien hecha que trasciende. Trasciende en esa persistencia, en esa insistencia, porque se cree de verdad lo que hace y cree que la vía es el amor y no la fuerza.
Mª Del Mar Estévez
· (64)… dar y dejarse dar
· (64)… patriarcado no lo ha ocupado todo en el hombre
· (64)… no lo ha ocupado tampoco todo ni en la mujer ni en la sociedad
· (64)… compartir con ellos la insatisfacción, el descolocamiento, el dolor que les provoca el modelo del patriarcado respecto de su vida.
· (64)… la fuerza regeneradora (…) del orden femenino podemos ponerla en juego a través de aquellos aspectos del orden masculino que se viven como un dolor, como una insatisfacción también entre algunos hombres en quienes se puede abrir una fisura a la novedad.
Cómo establecer la relación con los compañeros

Nieves Blanco García
· (65)… cierta complicidad con ellos
· (66)… esa no negación para establecerlo me parece una posibilidad de abrir un puente.
· (66)… un poquito más claro
· (66)… no me encuentro con fuerzas
Anna María Piussi
· (66)… este no fiarse de los hombres es un gran resentimiento
· (66)… de que estamos poco dispuestas. Nos place estar entre nosotras…
· (67)… en el mundo hay mujeres que no sienten la necesidad de cambio, de libertad, o la sientan de forma que a nosotras se nos escapan, y hombres, y creo verdaderamente que para nosotras ha legado el momento de hacer este pasaje. Las formas habrá que inventarlas.
II. ALGUNOS PROBLEMAS EN LA MEDICACIÓN EDUCATIVA

La confianza en la mediación con los saberes

Inmaculada Gómez Latorre
· (96)… pienso que en la educación la clave está en la confianza
· (97) La toma de conciencia es un paso importante en el aprendizaje. Si no tomas conciencia de que se está produciendo una ruptura y que se está creando algo en ti, aunque sea con dolor, no estás aprendiendo.
Crear saber para ponerlo en el mundo

Anna María Piussi
· (98)… difícil aceptar que otra te observe. Esto requiere una grandísima confianza en la otra y también una buena dosis de libertad personal, de seguridad, de saber el riesgo. Para nosotras es interesante porque permite hacer visible el saber implícito.
Nuria Pérez de Lara
· (99)… hablar con el corazón en la mano era una trampa, era hacer chantaje afectivo a los demás.
· (99) Pienso que no todo el mundo tiene la suerte de encontrarse con otras mujeres que la escuchen, pero hace falta ese primer pasito de riesgo, porque yo creo que siempre están.
· (100)… su mirada puede hacerte ver muchas cosas y si, para eso hay que ser valiente, sólo es un primer momento porque después ya no resulta difícil aceptar el regalo de sus palabras después de pensar en cómo ha vivido tus clases. Ese paso hay que darlo, mostrarte, decirte, con todos los riesgos que comporta.
La mediación, la principal práctica política de las mujeres

Tania Rodríguez Manglano
· (101)… ¿la mediación y la libertad se enseñan o es una mujer, que es libre y un ejemplo vivo de libertad, quien te enseña a ti la libertad?
· (101) La principal práctica política de las mujeres no tiene todo el peso que se merece
Asún López Carretero
· (102)… nosotras hacemos el encuentro de Sofías por el placer de estar y de intercambiar.
Anna Gómez Mundó
· (103) Yo entonces tomo la palabra, para mí es importante nombrar la diferencia sexual, pero desde mí. Yo la puedo nombrar, reconocer y hacer práctica política porque alguien ha dado nombre a esta práctica, a este hacer.
· (104) Por mucho que se me dijera desde la teoría, desde autores, que se debe educar para la vida, o que se debe dar la palabra al otro, hasta que yo no lo he vivido desde mí, porque alguien me ha hecho una medicación educativa desde la diferencia sexual, yo no asimilaba el contenido como otro más aunque desde vosotras lo vierais fantástico, enorme, si a mí se me hubiera dado como un contenido más, a mí no me llega;
Tania Rodríguez Manglano
· (105) Por una parte no se puede renunciar a la diferencia de ser mujer sin que eso suponga una hemorragia
· (105)… la igualdad
· (105)… supone renunciar a tu ser mujer aunque no seas consciente.
SEGUNDA PARTE. “RECETAS DE RELACIÓN”

Presentación

Tania Rodríguez Manglano
· (111)… donde el dinero, que todo lo quiere invadir, constituye un medio para sostener nuestro deseo y no un fin.
· (112)… Matronas
· (112)… Fundación fuimos siete
· (114)… respetamos nuestra disparidad reconociéndonos autoridad en aquello que cada una hace suyo y de lo que se responsabiliza, con la confianza de que el deseo de cada una pondrá en juego cosas que la otra no sabe o no ha previsto y de las que también puede tomar algo nuevo que no conocía.
· (115) Entredós (…) con el amor y la dedicación de las mujeres que formamos parte de esta fundación, con reconocimiento y circulación de autoridad y con mucho deseo y libertad femenina que hacen mundo.
I. Aprender a ver la grandeza de la otra

Presentación

María-Milagros Montoya Ramos
· (120)… Aprendiendo a escuchar la libertad
· (120)… “Amiga de la vida”
· (120)… “Escuela libre de Entredós”.
· (121)… “Sofías, relaciones de autoridad en la educación”
Aprendiendo a escuchar la libertad

Marta Caramés Boada
· (123)… Anna María Piussi (…) la libertad femenina es irreductible, que no puede ser reducida a palabras pequeñas, y menos aún ser instrumentalizada
· (123) Yo quiero que mi deseo, que es la matriz de la libertad, sea un deseo que no cabe en ningún mundo, quiero que no sea reductible
La libertad es un deseo que no se puede contener. Interpretar nuestro protagonismo en términos de libertad es hacer que nuestro deseo sea irreductible. Un deseo sin objeto preciso, sin una finalidad, que se relanza continuamente, hay que llevar siempre más allá nuestro deseo, más allá de lo que podamos conquistar”.
Buscar tu sitio cuando todo está fuera de sitio 

Conchi Jaramillo Guijarro

· (127)… en el trabajo asalariado las relaciones están muy condicionadas por las jerarquías y por la lógica del poder y esto influye en la calidad y el sentido de tu trabajo diario.
· (128)… muestras de autoridad allí donde antes sólo veía voluntarismo, porque su actitud no solo no genera desorden, sino que palia de algún modo los efectos de una falta total de organización, poniendo cordura en un sinfín de despropósitos y previniendo la violencia que genera el caos. Aunque, no siempre lo consigue porque los efectos del desorden pueden paliarse y también pueden afrontarse los conflictos sin violencia, pero es imposible contenerla cuando se hace paso con más violencia.
Ella es la protagonista de su vida

Candela Valle Blanco
· (131)… ha tomado la decisión de salir de la situación que está viviendo. A partir de ahora trabajaremos juntas en esa dirección.
· (131) Yo soy una mediación para ella, no soy yo quien la saca de su sufrimiento, es ella quien sale con mi ayuda.
· (131)… necesario transmitir a Ana que lo más valioso que tiene en el momento actual es el saber que puede y debe salir de la situación en que está. Si no fuese así no habría hablado de ello con alguien que puede hacer algo para ayudarla.
Entre la necesidad y el deseo, la grandeza de la mujer

Remei Arnaus
· (137) Ahora sé que lo hago por amor a la relación, a un sentido amoroso del gusto de estar en relación.
· (137) No sólo me une a ellas un sentido de la amistad y el afecto, que también, sino una práctica política de la relación, por la confianza, por la medida, por el reconocimiento de la disparidad con cada una de ellas.
· (137) Con ellas tengo la mediación, “el espejo en el que –como dice Milagros Rivera- reconozco y, sobre todo, que me reconoce, mediando entre mi y lo otro de mí.”
· (138)… una mujer podía reconocer a otra sin cancelarla, sin debilitarla, sin empequeñecerla.
· (138) Reconoció lo que había de original mío, sin la desmesura del elogio superficial, ni de la crítica fácil, ni del discurso prepotente: con sencillez, elegancia, respeto y saber sostuvo un diálogo brillante en relación a mi trabajo.
· (138)… la felicidad que puede regalarte una mujer cuando te habla desde una colocación simbólica femenina.
· (138) Así es cómo aprendí que entre la realidad y el deseo es necesario la grandeza de otra mujer, una semejante, con sentido libre de su diferencia sexual para hacerme realidad en e mundo, y no tener que caber en un mundo donde la diferencia femenina libre está muda”.
II. Escuchar mi libertad civiliza

En la política de la diferencia el deseo abre otra danza

Anna María Piussi
· (157) Otro elemento es la fuerza del deseo, de tu deseo que aumenta, que crece sin dejar que muera por causa de esta mujer. La práctica de hacer crecer el deseo cuando un obstáculo se siente, un obstáculo en la realidad, en este caso el obstáculo era esa mujer, esta práctica de hacer el deseo más grande es la que permite encontrar un cambio de danza.
Mi deseo de libertad pasa por ser y mostrarme más libre, no por liberar a otras

Anna Mañeru Méndez
· (165) Me refiero a una situación en que la libertad femenina no puede ser compatible con el orden existente. 
La gratitud, una receta de libertad femenina

Remei Arnaus
· (169) Para mí una receta de libertad femenina que civiliza es el gesto de gratitud: la gratitud que está relacionada con la gracia y por tanto con el amor. 
· (169) Quiero compartir con vosotras esa riqueza que conlleva el agradecer.
· (170) Descubrí que el gesto del agradecer nace ahí, en esa relación primera de cada una y de cada uno con su madre.
Desde el otro lado del patio de la escuela

Angels Bosque ripoll
· (176) Yo creo que la escuela es un espacio de cultura, de civilización y también de política, que para mí es el arte de la convivencia humana. Por esto siempre me ha interesado participar en ella haciendo política de las relaciones.
III. La autoridad que sostiene

Estoy aquí

María-Milagros Montoya Ramos
· (198) Poner en juego en política el orden simbólico de la madre es un cambio de civilización. Lo es porque cuando se logra, el mundo se ve, se oye y se vive de otra manera: pierden sentido el nihilismo, el individualismo y el progresismo, y se abre sitio al conservar al lado del transformar, al escuchar al lado del proponer, al dejarse dar al lado del dar activo.
· (198) Y su autoridad, su palabra me movió a buscar y a ver los signos de la nueva civilización cada día con más claridad. Aunque los medios de comunicación nos invaden con lo otro (guerra, violencia, muertes, destrucción) y nos lo ofrecen como si fuera el todo, si miramos la realidad cotidiana, lo otro no es eso, lo otro es esta nueva civilización que da vida, hace cultura, crea relaciones de amor y de cuidado, de autoridad, sin imponerse por la fuerza y sin destruir. Esta civilización que las mujeres presentes como estamos en todos los ámbitos de trabajo y de la vida, con nuestro cuerpo y nuestra palabra estamos haciendo realidad y aunque no es noticiable, sí que es política y cada día más visible.
Nuria Pérez de Lara Ferre
· (201) Yo siempre pregunto: pero ¿Quién ha dicho algo malo de los hombres? No, no es que se diga nada malo de los hombres, sino que hablar bien de las mujeres, es quitar algo a los hombres.
· (201)… María Zambrano que las mujeres hemos traído al mundo una creación que es el amor
La importancia de la risa

Nuria Pérez de Lara Ferre
· (208) Como más aprendí yo a estudiar eso dado tan aburrido es con la risa y las tonterías.
Pon un “Entredós” en tu vida

Nuria Pérez de Lara Ferre
· (215)… Virginia Wolf en “Tres Guineas”, dice que debemos compensar a nuestros muchachos de la pérdida que supone –y ahora (…)- el valor del triunfo, las medallas y el dominio y esto forma parte de las recetas de la abuela, que siempre había aquello de si no tienes eso, puedes poner lo otro, y tiene que ver con eso de ver en el negativo algo que abra y que quizá tendríamos que empezar a pensar y si no tenemos eso, qué le pondremos.
Acoger la autoridad para tener interlocutoras magistrales

Remei Arnaus
· (220)… esta dificultad también tiene que ver con que parte de la grandeza femenina entraña una gracia y un don que sostiene en silencio el mundo, y que quizá, como dice Diana Sartori, no hay palabras para nombrar lo que se basta así mismo, como es el amor a la vida. El gesto real y simbólico de reconocer a nuestra propia madre el legado de esa gracia y de ese don devuelve a la madre y a las otras mujeres la autoridad que de forma concreta y simbólica hemos regalado a los hombres sin que les correspondiera. A partir de ese gesto, podemos unas y otros poner más armonía en nuestras relaciones de diferencia y hacerlas más fructíferas y pacíficas.
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