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El cuerpo sin contrato sexual: parentesco y espiritualidad femenina en la Europa feudal.
· (35)… aparecieron reiteradamente entre las mujeres formas de espiritualidad y de religiosidad separada o marginal a las instituciones del poder eclesiástico. 
· (35)…vida social… la familia, la sexualidad o las relaciones de la gente con lo divino.
· (35)… sistema de géneros… formas marginales…separadas de religiosidad y de espiritualidad femeninas han sido interpretadas en el marco común del cristianismo.

· (35)…successio apostolorum…

· (35)… cristianismo tuvo…, un atractivo específico para bastantes mujeres.

· (36)… vías de significación sexuada libres del control de las autoridades eclesiásticas.

· (36) Al observar que la espiritualidad y la religiosidad pudieron ser vías de significación sexuada en femenino en la Europa medieval, no estoy sugiriendo que las mujeres tengamos, sin más, una predisposición especial ni para la pietas ni para la devotio ni para el cuidado de los lares y penales. Sugiero más bien que algunas mujeres encontraron en ciertas formas de espiritualidad y de religiosidad (formas que serían, por definición, liminares o estarían desconectadas de lo canónico) vías de significación de su existir en femenino que no les ofrecían ni el proyecto filosófico clásico grecorromano ni el proyecto teológico cristinas). Ellas estaban sencillamente excluidas del proyecto… proyecto inspirado… Conócete a ti mismo…Ellas estaban excluidas… del proyecto teológico de la Iglesia cristiana,,,”Al principio era el Verbo, y el Verbo estaba en dios, y el Verbo era Dios”… necesitaban ellas conocerse… acorde con su cuerpo femenino … en declararse ciega a la diferencia sexual.
· (36 y 37)… el objetivo del presente trabajo es aportar unas líneas generales de interpretación de algunas de las formas más conocidas de espiritualidad y de religiosidad femenina en la Europa pre feudal y feudal, destacando sus aportaciones a un proyecto común, libre de existencia sexuada en femenino… entender y situar… conciencia de subordinación y de acciones… en esa sociedad la desigualdad entre las mujeres y los hombres. Entiendo que la mayoría de las formas de religiosidad y de espiritualidad femenina… son marginales… lo cual les impidió proyectar ritualmente una dimensión divina con poder social no mediada por hombres. 

· (37) Mi hipótesis es que algunas mujeres medievales abrieron para sí a través de formas de religiosidad, vías de acceso al control de su cuerpo a la vez que codificaban, en lenguaje espiritual, definiciones y figuras propias de lo que era el cuerpo femenino que ellas habitaron… en las sociedades patriarcales.
· (37) ¿Contra qué formas de control?… en las sociedades patriarcales la constituyen los sistemas de parentesco en cuyo centro la sitúa la familia heterosexual desigual. … el género y el parentesco se construyen mutualmente… ejes ambos del orden simbólico patriarcal.

· (38) Esta forma de vida no tiene por que ser “la natural”… que nos resulte natural entenderla en estos términos… definido culturalmente. Anteriormente…ellas… en ginecosociedades…

· (38) El parentesco no es… causa de desigualdad entre los sexos. Las desigualdades se producen cuando un sexo busca y encuentra mecanismos para dominar su sistema de parentesco…

· (38)… parentescos integrados por hombres y por mujeres en proporciones numéricamente equilibradas llegaran a constituirse… tipo de pacto… entre dos grupos sexuados distintos…. Hay autoras que sostienen que las sociedades con tasas de masculinidad/feminidad equilibradas son siempre sociedades patriarcales… sí se sabe que cuando los padres se hacen… con el dominio del sistema de parentesco, este dominio parece estar siempre históricamente asociado con la patrilocalidad… está siempre históricamente asociado con la circulación de las mujeres y la separación de su linaje de origen.

· (39) … antes otro tipo de pacto… llamado el contrato sexual… El contrato sexual sería el pacto entre hombres sobre el cuerpo de las mujeres… para entender el parentesco, el género y la subordinación social de las mujeres a los hombres en cualquier época histórica de predominio patriarcal.

· (39) El contrato sexual…la integración en una clase social en condiciones marcadas siempre por la subordinación, una subordinación que ahora… en razón de sexo…
· (39)… se inventa y se impone el contrato sexual, las mujeres se integran subordinadas en el sistema de parentesco. El factor desigualdad entre los sexos queda introducido estructuralmente en la base misma de la organización social patriarcal.

· (39)… el género femenino aparezca siempre subordinado al género masculino: y que esta asimetría sea fundamental al propio sistema de géneros… “hagan lo que hagan los hombres, aunque sea vestir muñecos para una ceremonia, ello aparece siempre dotado de mayor valor”.

· (40)… La desigualdad y la subordinación de las mujeres estarán entonces perfectamente organizadas, tan perfectamente que acabarán siendo entendidas como “naturales”… los modelos de parentesco dominados por los padres establecen… ellas deben estar recluidas… en el espacio definido como privado: los hombres, por su parte, dominan o intentan dominar los dos espacios de la dicotomía aunque operen típicamente en el espacio llamado público.

· (40)… La heterosexualidad expresa la obligatoriedad de la convivencia entre hombres y mujeres en condiciones de tasas de masculinidad/feminidad numéricamente equilibradas. Y expresa…la imposición sobre las mujeres de un modelo de sexualidad que es viril… en el centro de estos sistemas de parentesco… el matrimonio de un hombre con una mujer; una institución que no es ni natural ni necesaria, sino social e histórica.

· (40) La heterosexualidad obligatoria… explica… en el marco de la familia: la virginidad y la desnudez del cuerpo femenino.

· (40 y 41)… aparecen… gran protagonismo cultural en sociedades patriarcales muy diversas.

· (41) La virginidad afecta exclusivamente al cuerpo femenino… La posición de una mujer ante la virginidad define su lugar en el sistema de parentesco… La posición de una mujer ante la virginidad está definida por el acceso sexual a su cuerpo… por el deseo viril tendente a la paternidad… La construcción cultural llamada virginidad está… ligada con el contrato sexual… es la base oculta de los sistemas de parentesco patrilineares. La relación sexual lesbiana no dialoga con la virginidad así entendida…La virginidad es por tanto, cosa de nombres, como ha escrito Luce Irigaray … Los hombres comercian con la virginidad de las mujeres,,, porque es a los hombres a quienes pertenece la virginidad femenina así entendida.
· (41) La construcción de la virginidad codifica… en el orden simbólico patriarcal, el tipo o el grado de pertenencia del cuerpo de una mujer a uno o más hombres… Surge así el mito de la maternidad virgen;…

· (42)… la Virgen María …

· (42)… una mujer madre que no haya sido poseída por nadie y que existe para el hijo, en función del hijo…

· (42)… cultural de la “desnudez” del cuerpo femenino resulta menos familiar que la de la virginidad… fue muy importante en el discurso de género (discurso viril) de la cristiandad y también del Islam… heredaron ese constructo de culturas anteriores.
· (42) Como la virginidad el problema de la “desnudez” afecta únicamente al cuerpo femenino… definido como heterosexualmente agredible… en el Islam… se entiende por cuerpo femenino desnudo… el de la mujer que no lleva velo..

· (42) “Si el hijab (velo) es una respuesta a la agresión sexual, a ta’arraud es también su imagen especular. Refleja esa agresión al decir que el cuerpo femenino es “awra literalmente “desnudez”, un cuerpo vulnerable e indefenso. Para las mujeres, el hija, como fue definido por una Medina en situación de guerra civil, es en realidad un reconocimiento de la calle como un espacio en el cual la zina (la fornicación) está permitida. La expresión ta’arraud contiene la idea de violencia, de presión, de constricción.

· (43) … un cuerpo femenino está desnudo… sino cuando habla… en el caso del Cristianismo… la palabra es percibida como “indecorosa”

· (43) “A lo largo de este recorrido en busca del lugar reservado a la palabra femenina en la civilización que definió el silencio como “el mejor adorno de la mujer”, se ha ido descubriendo que la línea fronteriza trazada por los griegos entre el universo femenino y el masculino incluye la atribución a la Mujer de un lenguaje enigmático que aparece íntimamente relacionado con el comportamiento discreto que ésta debe adoptar. No sólo la desnudez compromete la actitud púdica inherente al Ideal de feminidad, sino también el hecho de hacerse oír en público, la palabra de las mujeres, al igual que sus cuerpos, debe aparecer encubierta”.

· (43) ¿Cómo conectar agredibilidad heterosexual, desnudez y palabra femenina pública?... es muy importante que los labios, los labios orales y los labios vulgares, estén cerrados… el velar, el cubrir con un velo a las mujeres privadas con el fin de distinguirlas de las mujeres públicas… en la familia heterosexual,,, los hombres y acciones de resistencia/prácticas de existencia femeninas, en este caso en forma de religiosidad y de espiritualidad.

· (43 y 44) Pienso… que los orificios del cuerpo femenino que el patriarcado desea cerrados son la boca y la vulva. Cerrar todos los labios del cuerpo femenino tiene que ver con la heterosexualidad obligatoria… El sexo femenino debe permanecer virgen mientras no lo ocupe un hombre… En este contexto, la violación… de un cuerpo femenino, es un mecanismo de las sociedades patriarcales que recuerda a las mujeres que su cuerpo no les pertenece plenamente, que su cuerpo puede ser simple inseminado, que su cuerpo puede verse siempre forzado a la maternidad no deseada. Despunta aquí de nuevo la estrecha relación entre violencia sexuada y contrato sexual.
· (44)… el género femenino… sea la construcción de lo femenino… hecha desde esa forma de subjetividad masculina… lo que las mujeres deben ser. Por los ojos y por los oídos abiertos de las mujeres penetran los modelos de género durante la socialización. Pero su vulva y su boca deben o estar cerradas o comunicar con hombres; hombres que idealmente, son los hombres de su familia… Adriana Cavarero… el nacimiento sexuado en femenino es precisamente un “hecho desnudo y crudo”…

· (45) El cuerpo femenino está “desnudo” porque desprovisto de cobertura simbólica propia, porque no pensado por y para sí. … “desnudez obscena” que el patriarcado desea inaudible y cubierta.
· (45) Resulta de ello que ha quedado fuera o en los márgenes del sistema patriarcal el sexo femenino entendido como relación social construida por y para las propias mujeres.

· (45) he dicho… mi hipótesis… en ciertas formas de religiosidad y de espiritualidad vías de acceso al control de su cuero y vías de codificación de su cuerpo sexuado en femenino.

· (45)… se centró en el rechazo del sistema de parentesco/sistema de géneros basado en la pareja heterosexual desigual. Las mujeres se niegas… su decisión en lenguaje espiritual… no conduce a la vida monástica, cuando ingresan en un monasterio adoptan una forma de parentesco sin sexualidad, el llamado parentesco espiritual. Rechazan asimismo la codificación patriarcal de la virginidad, ya que salen fuera de las alianzas entre linajes y de las redes de circulación entre hombres al renunciar al matrimonio; ellas, en realidad, se definen habitualmente como castas… La castidad se entiende en principio, como alejamiento de la heterosexualidad.

· (45) Ignoran el código de la “desnudez”…cuando toman la palabra desde su cuerpo sexuado… tomar la palabra puede adoptar la forma de predicación…

· (46) El deseo femenino de apartarse del sistema de parentesco/sistema de géneros y su búsqueda de signos con que codificar su cuerpo sexuado… tomen formas distintas en distintas épocas y territorios de la Europa cristiana.
· (46) Durante los tres primeros siglos del Cristianismo, las mujeres utilizaron con originalidad las vías de libertad. Crearon y participaron en movimientos espirituales de varios tipos… el ascetismo atrajo fuertemente a las mujeres… Hechos apócrifos… Tecla de Iconium, Prusiana, Maximila de Patrás y Migdonia de India famosas por su vinculación con Pablo, Juan, Andrés o Tomás… representan a un número indeterminado de mueres que… más o menos espectacularmente a su familia y se dedicaron a una vida de castidad.
· (46) … tuvo entre su gente a mujeres que tomaron para sí el acceso directo a lo divino y el uso de la palabra profética… y la sabiduría le llega a la mujer en forma de Cristo transmutado en mujer.

· (46)…Jo-Ann McNamara “célibes activas”.

· (47)…vida femenina creado por las propias mujeres desde la práctica social… mujeres que se apartaron del matrimonio y la vida de familia para dedicarse, viviendo solas o entre mujeres, al estudio y a la predicación… adultas que habían vivido la experiencia del matrimonio y de la maternidad y que los abandonaron antes o después de la viudedad… Se trata de mujeres que se separaron del contrato sexual de la virginidad y de la “desnudez” del cuerpo femenino, y del tabú de la movilidad femenina.

· (47)… capacidad transformadora del modelo de vida de las célibes activas y de su pervivencia en la memoria femenina… En la obra… Sapiencia que podría ser la alegoría de la existencia femenina libre…

· (48)… rechazo de la sexualidad y de la convivencia que transmitía el mensaje de la predicadora Sapiencia.
· (48)… mujeres que se dedicaron  a la vida religiosa fuera de reglas y de monasterios. Se trata de las Deodedicator y Deovotae, … administraron sus propiedades y vivieron solas o en grupos o “células” de mujeres… fuera de los conventos… ocasionalmente…la vida Hrotsvitha que pasó partes de su vida como canonesa (o sea sin voto de pobreza)… La patrística gastó mucha energía para reconducir este movimiento al espacio murado del convento, un espacio idealmente sometido a la clausura… La célibe activa se vio así desdoblada en virgo y en monaca. El monacato femenino estuvo, como he dicho antes, en los márgenes de las Ordenes religiosas porque el cristianismo eclesiástico definió siempre como masculina la mediación institucionalizada entre la grey cristiana y su divinidad,
· (48) Por su parte, Ida Magli, … el monacato pudo representar para las mujeres una vía de liberación de roles de género impuestos, ya que les permitía rechazar la sexualidad dominante: la maternidad no libre y la obligación de alimentar … sin poner a prueba la energía y la fuerza…

· (49) El monasterio fue muchas veces, además de todo eso, un espacio en el cual algunas mujeres pudieron dedicarse al estudio y al trabajo intelectual: Eloisa, Isabel de Villena, Teresa de Jesús y Juana Inés de la Cruz son ejemplos que destacan entre otros  muchos.

· (49) Desde los orígenes del monacato femenino hasta… el siglo XII, hay datos reiterativos sobre la resistencia femenina a la heterosexualidad obligatorios, el deseo de construir un lenguaje espiritual y la falta de signos convencionales satisfactorios con que expresar esa resistencia y ese deseo…“mutilación sacrificial”… a fin de evitar el deseo y el acceso heterosexuales. Parece que una manifestación frecuente de este fenómeno fue el amputarse la nariz con el fin de evitar… el matrimonio o la violación.
· (49) En torno a este fenómeno se desarrollan siempre formas diversas de lenguaje espiritual y un deseo radical de construir el cuerpo como sede de intimidad femenina autónoma.

· (49) Precisamente una mujer que se mutiló la cara para no casarse Oda de Rivreulle (m.1157), ha sido considerada como una de las inspiradoras originarias de uno de los grandes movimientos de espiritualidad femenina de la Europa feudal: las beguinas… mujeres definidas por la castidad, la movilidad, la no sujeción a una regla, la reflexión espiritual y el establecimiento de redes de relación con otras mujeres en espacios no claustrados… Como en el caso de las célibes activas… Las constantes fundamentales de rechazo del sistema de parentesco/sistema de géneros son, sin embargo, las mismas.

· (50)… aunque las vías de acción social son muy distintas en el siglo II que en el siglo XIII. Las beguinas desconectaron de la obligación de la heterosexualidad y de la virginidad porque se quieren célibes, ignorar el mito de la desnudez del cuerpo femenino porque hablan públicamente entre ellas y en el mundo común y transgreden el tabú de la movilidad femenina… ellas… construcción de existencia femenina con su deseo de habitar su cuerpo sexuado desde la introspección y desde el recogimiento intelectual.
· (50)… Guillermo de Bohemia… conocida en la historiografía como fundadora de los guillermitas, una corriente religiosa declarada herética por la Inquisición en torno al 1300… reivindicó un contacto directo con Cristo y con la sabiduría del Espíritu Santo, pero declarándose libre de la tradición interpretativa masculina… Su proyecto, … veía en el sexo femenino el camino de renovación religiosa que necesitaba su época. En palabras de Luisa Muraro:
“… grupos y movimientos heréticos…la sociedad cristiana hacia el final del medioevo…Su idea es que la renovación de la sociedad cristiana vendrá del sexo femenino y se inició con Guillermo. Se trata pues de una herejía feminista.”…
· (51) La práctica del contacto directo con lo divino, no mediado por hombres… Es también una constante de la mística femenina y de la práctica visionaria… “El rechazo de la subordinación se ha expresado con el ideal de la igualdad, era extraño a la sociedad medieval… exigencia femenina de una relación directa con Dios, o mejor: de una relación que no estuviera mediada por la relación con el otro sexo”

· (51) Relaciones de espiritualidad femenina… son fundamentales históricamente en los procesos de construcción del sexo femenino por y para las mujeres… es el de las muradas… propuesta femenina de interpretación de la relación con lo divino… escudriñamiento interior que se produce en la sociedad medieval. Las muradas eran mujeres que se recluían de por vida en una celda tapiada en torno a su cuerpo… una función pública de consejo… es un fenómeno urbano, claramente delineado en el siglo XII… ritual consistente en la confesión de los pecados, la sustitución de la ropa mundana por un vestido negro indicativo de la muerte , el canto del oficio de difuntos y la procesión pública al lugar en que se situaba la celda.

· (52) Anna Benvenuto Papi… reclusas… vínculos con las eremitas que buscaron en la soledad… un modo nuevo de sentir la soledad, una soledad no literal, como la del eremitismo, sino metafórica, un modo de entender la soledad…

· (52) Las eremitas y las reclusas son, pues, mediaciones históricas que expresan una necesidad y un deseo específicamente femeninos de marcar físicamente las fronteras de su espacio íntimo, de defenderse de la vulnerabilidad atribuida a su cuerpo por el sistema de géneros vigente en su época… violencia sexuada… Un deseo que manifiesta amor a la libertad… buscaron vías no mediadas de acceso al saber…protección material de sus muros,,, con la seguridad de que la celda las convertía en mujeres impenetrables, no apropiables, en mujeres, sencillamente inviolables.

